Pavol Zemko

Palárikov Majcichov

„Duše spravodlivých sú však v Božích rukách, 

muka sa ich nedotkne. 

Nemúdri sa nazdávali, 

že je po nich;

za nešťastie posudzoval sa ich odchod, 

za skazu ich poberanie od nás. – 

Oni sú však na pokoji. 

Lebo keď aj podľa mienky ľudí, 

pretrpeli muky,

jednako ich nádej bola plná nesmrteľnosti.

Po nedlhom treste prijmú veľké dobrodenie,

pretože ich skúšal Boh a zistil, že sú ho hodní.

Vyskúšal ich ako zlato v peci 

a prijal ich ako celopalnú obetu.“

(Mud 3, 1 – 6)
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Úvod


„Si Majcichovan? Zachovávaj odkaz svojeho nezabudnutelného duchovného otca, farára Jána Palárika, kerého hrob je na čestnom míste nášho cintorína!“ 


Si Slovák? Spoznávaj Palárikov mimoriadne plodný život a jeho dielo, ktoré zanechal ako katolícky kňaz, národovec a politik, spisovateľ a dramatik, spoluzakladateľ Matice slovenskej v Martine a Spolku sv. Vojtecha v Trnave!


Si z Rakovej, kde sa Ján Palárik narodil, alebo si z niektorého iného miesta, kde na fare pôsobil – Starý Tekov, Štiavnické Bane,  Banská Štiavnica, Budapešť – sv. Terézia? Tešme sa spolu, že môžeme vo vzájomnej kresťanskej jednote  viesť život, v ktorom by sme mali mať čulejšie vzťahy! Veď napokon  on sám to presadzoval počas svojho života.


Nesie tvoja obec či inštitúcia hrdo po ňom pomenovanie alebo je u vás doma nejaký jeho pamätník? Si teda z Palárikova, Hronských Kľačian? Chodíš do Cirkevnej základnej školy v Rakovej alebo Základnej školy Jána Palárika v Majcichove?  Navštevuješ Divadlo Jána Palárika v Trnave?  Si členom Divadelno-speváckeho súboru Jána Palárika v Majcichove? Nezabúdajme: „Chváliť nám patrí slávnych mužov, svojich otcov podľa ich činov.“ (Sir 44, 1)


Nehanbime sa za kus svojej národnej či regionálnej histórie, práve naopak: buďme na ňu pyšní! Postavme sa spolu do jedného šíku: ako jeho obdivovatelia, ochrancovia jeho pamiatky, zveľaďovatelia jeho odkazu – v Cirkvi a na Slovensku, zachovávatelia jeho prínosu v politike, patriotizme, literatúre, médiách,  školstve, kultúre, poľnohospodárstve, jazykovede. Buďme jeho stálymi a dôstojnými nasledovníkmi! 

„Nezabudnite, je to naša svatá povinnost!“

1. Majcichovský farár Ján Palárik


V roku 1862, kedy mal vdp. Ján Palárik (1822–1870) štyridsaťštyri rokov a kedy spolu so zavarským rodákom, vdp. Jozefom Karolom Viktorínom   (1822–1874), boli považovaní za vodcov slovenského národa v obrane jeho práv, sa uprázdnila fara v Majcichove, ktorej patrónom boli Eszterházyovci. Podľa vtedajších zvyklostí biskup vypísal na uprázdnené miesto farára konkurz a z prihlásených kandidátov potom jedného z nich vybral a menoval. Samozrejme, že veľký vplyv na výber vhodného kandidáta, okrem iného, mal patrón – mecenáš či donátor fary. Na konkurze ohľadom majcichovskej fary Palárik oslnil svojimi jazykovými schopnosťami – plynule ovládal latinčinu, gréčtinu, maďarčinu, nemčinu, ruštinu, poľštinu a francúzštinu – predovšetkým grófku Helenu Eszterházyovú, rod. Bezobrazovovú  (pôvodom ruskú kňažnú), ktorej pričinením konkurz vyhral. A tak sa 23. novembra 1862 stal administrátorom farnosti a po svojej inštalácii 19. mája 1863 sa stal majcichovským farárom a bol ním až do svojej predčasnej smrti.
 Na jeho inštalácii – uvedení do úradu – sa zišli nielen okolití kňazi, ale aj významní predstavitelia slovenského verejného života: Jozef Viktorín, Ján Malý Dusarov, Jozef Miloslav Hurban, Adolf Ivanovič Dobriansky, Svetozár Hurban Vajanský, Paulíny, J. Holček a iní. Pri príležitosti Palárikovej inštalácie v Majcichove bola otvorená výstava slovenskej knihy a do užívania miestnym občanov bola odovzdaná novozaložená knižnica s vyše stodvadsiatimi zväzkami. Dojatý Paulíny vo svojej reportáži z inštalácie predstavuje Majcichov a jeho nového farára ako vzory hodné nasledovania. Na Viktorínov podnet sa spievala pieseň Kto za pravdu horí.
 V Majcichove v roku 1866 napísal aj svoju autobiografiu, ktorú uverejnili Literárne listy v troch pokračovaniach ročníka 1901 pod redaktorstvom Františka Richarda Osvalda (1845–1926), niekdajšieho majcichovského kaplána (1876–1880), v Ružomberku, tlačou kníhtlačiarne Karola Salvu.
 

1. 1. Z autobiografie


V Majcichove sa Palárik venuje hlavne svojej kňazskej duchovnej činnosti, ale ako farár má na starosti aj poľnohospodárstvo, keďže farnosť má svoje gazdovstvo, z výnosov ktorého je farárovi zabezpečené živobytie. Práve v Majcichove Palárik videl biedu slovenského ľudu, a preto ho neprestajne povzbudzuje k lepšiemu sociálnemu životu a k národnému uvedomeniu.
 Domácnosť na majcichovskej fare viedla Palárikova chovanica Katarína Goneková.


Palárik nezabúda ani na svoju veľkú lásku k Tálii – divadlu, ktoré si zamiloval ešte ako študent teológie. Pričiní sa o to, aby v septembri roku 1862 mala v Trnave premiéru jeho veselohra Zmierenie alebo dobrodružstvo pri obžinkoch. V rokoch 1863–1864 na fare v Majcichove napíše päťdejstvovú historickú drámu Dimitrij Samozvanec.
 K jej napísaniu sa inšpiruje ruskými dejinami, opierajúc sa o dramatickú prácu ruského slavianofila Chomiakova. V Dimitrijovi Samozvancovi Palárik ilustruje myšlienku národnej spolupráce na rusko-poľskom vzťahu opakujúc jeho obľúbený motív hlavných postáv – dvojníkov. Dráma vyšla v Pešti rokoch 1870–1871 v Zobraných spisoch            J. Palárika zredigovaných Jánom Bobulom a vydaných Minervou. Chýba jej však  živosť jeho troch  predchádzajúcich  veselohier: Inkognito (1858), Drotár (1860), ktorý mal ochotnícku premiéru v rodnej Rakovej 11. apríla 1860,          a  Zmierenie alebo Dobrodružstvo pri obžinkoch (1862). Dráma Dimitrij Samozvanec má tak viac-menej len knižný charakter.
 Napriek tomuto zdanlivému neúspechu sa Palárik dožije prekladu svojej veselohry Inkognito do srbštiny a pravidelne sa objavuje v repertoári srbských divadiel. Veľkou poctou pre neho je i to, že 4. októbra 1863, na meniny rakúsko-uhorského cisára Františka Jozefa, v chorvátskom Záhrebe uvedie Národné divadlo po prvý raz jeho veselohru Drotár, ktorú do chorvátčiny preložil už v roku 1860 Skender Vapkovič.
 

V Majcichove ďalej z  poverenia vysokej uhorskej kráľovskej miestodržiteľskej rady v Budíne – podľa Štefana A. Brezányho išlo o poverenie zo strany nitrianskeho biskupstva
  – zostaví učebnice pre katolícke základné školy v Uhorsku – Šľabikár slovenský pre katolícke školy v kráľovstve uhorskom (1862), Prvá čítanka a mluvnica pre katolícke školy slovenské (2. vydanie – 1863), Druhá čítanka a mluvnica pre katolícke školy slovenské (1. vydanie – 1863, druhé vydanie – 1865)
, Tretia mluvnica slovenská s náukou skladania listov písomností jednacích (vyšla až po jeho smrti – 1871).
 

Za pomoci politickej strany, tzv. Novej školy slovenskej (1868), na ktorej založení sa podieľal a ktorá propagovala porozumenie s pokrokovou maďarskou buržoáziou, Palárik píše do jej časopisu Slovenské noviny a v Majcichove zakladá odbočku Slovenskej besedy (Slovenského kasína).
 

V roku 1869 stojí Palárik pri založení prvej uhorsko-slovenskej účastinnej kníhtlačiarne a vydavateľstva Minerva. 


Najväčšiu časť svojej majcichovskej literárnej činnosti venuje Ján Palárik cirkevným časopisom, literárnym a politickým polemikám, ba stretávame sa aj s menšími básňami. V roku 1864 mu J. K. Viktorín v almanachu Lipa vydáva rozsiahlu literárno–politickú úvahu O slovanskej vzájomnosti, ktorú síce napísal ešte na začiatku roku 1862, ale časopis Sokol ju, vraj pre prísnu cenzúru, neuverejnil v plnom rozsahu. Táto dôležitá štúdia o správnej slovanskej politike vzbudila pozornosť v českých aj v juhoslovanských časopisoch. V českej Besede ju uverejnili v plnom znení a v kritickej prílohe Národních listů ju náležite kladne ocenili.

1. 2. Spoluzakladateľ MS v Martine


Palárik sa 6. – 7. júna 1861 zúčastní na Memorandovom zhromaždení v Martine, a preto je skoro samozrejmé, že v auguste 1863 je na Valnom zhromaždení spoluzakladateľom Matice slovenskej v Martine, stáva sa členom Výboru MS a ujíma sa v nej úlohy dávať posudky na divadelné súbehy. Napriek tomu, že jeho Dimitrija Samozvanca v roku 1865 neocenili – nezatrpkne! Veď práve jeho divadelnou hrou Zmierenie alebo Dobrodružstvo pri obžinkoch sa    8. augusta 1865 otvára Národná dvorana v prvej budove MS v Martine.
 

Na zasadnutia Matice chodil často spolu s Viktorínom na voze. Zastavovali sa zväčša u národovcov na farách.
 Na začiatku zasadnutí MS sa konali jednak slávnostné služby Božie v ev. a. v. kostole a potom sv. omša v katolíckom farskom Kostole sv. Martina alebo naopak. Zúčastňoval sa ich aj Ján Palárik a počas trvania zasadnutia aj sám sv. omše v Martine celebroval
,  o čom svedčí aj Pamätná tabuľa umiestnená na fare v Martine – meste, kde som plných tri a pol roka býval ako dekan a farár, vysluhujúci sväté tajomstvá svojim svätomartinským veriacim. Palárik chodil z Majcichova do Martina a ja som sa zase paradoxne presťahoval z Martina do Majcichova.
 

V roku 1993 vďačná Matica slovenská obnovila pamätnú tabuľu na majcichovskej fare, o čom svedčí malá tabuľka.

1. 3. Spoluzakladateľ SSV v Trnave 


14. septembra 1870 sa konalo ustanovujúce prvé Valné zhromaždenie Spolku sv. Vojtecha v Trnave, ktorým sa začína písať jeho už vyše 135. ročná záslužná činnosť v prospech rozširovania „nábožensko-mravnej vzdelanosti a katolíckeho ducha“
 na „pozdvihnutie i zvelebenie ľudových škôl katolických skrze vydávanie dobrých nábožensko-mravných katolických a iných v katolickom duchu písaných kníh slovenských, jako tiež i kníh pre ľudové školy potrebných.“
 

Slováci po Spolku dlho túžili, a pre jeho potvrdenie aj vytrvalo pracovali
  už od roku 1857, kedy Dr. Andrej Radlinský obnovil vydávanie novín Jána Palárika Cyrill a Method.
 Tie Palárik začal vydávať v roku 1850 v Banskej Štiavnici cez Spolok na vydávanie dobrých a lacných kníh pre katolícky ľud maďarského, nemeckého a slovenského jazyka, založeného v Budapešti v roku 1848, pričom od 22. 8. 1852 prijal tento spolok názov Spolok sv. Štefana. Išlo o Spolok na vydávanie dobrých a lacných kníh pre katolícky ľud maďarského, nemeckého a slovenského jazyka. Ten síce vydával Cyrilla a Methoda, ale len do roku 1856, kedy noviny zanikli.
 Radlinský pri obnovení Cyrilla Methoda získal 750 predplatiteľov, ale aj značné dary, ako napríklad 1 000 zlatých od nitrianskeho kanonika Juraja Tvrdého, 20 zlatých od jeho brata kanonika Štefana Tvrdého a 20 zlatých od jeho sestry Alžbety Derčíkovej, čo ho primälo k myšlienke „o založení zvláštneho cirkevno-literárneho SPOLKU SVÄTÉHO VOJTECHA, ktorého prvú základinu tvoril by onen veľkodušný dar Juraja Tvrdého. Sotva som o tom pustil chýr do verejnosti, tento môj hlas stal sa heslom celého Slovenska. Ona prebudila ospalých, obrátila odrodilých, oduševnila horlivých, stvorila mecénov a dobrodincov.“
 Možnože ani Radlinský nevedel, že sa podujal na úmornú a niekoľkoročnú prácu potvrdenia svojej myšlienky, ktorej realizácia sa začala konkrétne črtať až 12. novembra 1869. 
Vtedy konečne po dvanástich rokoch veľkého úsilia nariadil ostrihomský arcibiskup, kardinál Ján Simor, zvolať dočasný Výbor k vypracovaniu stanov.
 Pričom prímas  do života a na rozmnoženie Spolku daroval 1 000 zlatých a okrem toho na bežné útraty pridal 200 zlatých.
 Simor poveril svojho generálneho vikára v Trnave, titulárneho biskupa ThDr. Henricha Szajbélyho, aby sa vo veci Spolku poradil s Dr. Radlinským. Obaja menovaní spolu zostavili dočasný Výbor pozostávajúci z dvanástich kňazov pochádzajúcich zo všetkých biskupstiev na Slovensku a čo najrýchlejšie – na 14. decembra 1869 ho zvolali do Trnavy.
 Na jeho zasadnutí sa jednak ukázala významná úloha biskupa a arcibiskupského vikára ThDr. Henricha Szajbélyho
 v Spolku sv. Vojtecha
, ale aj veľká pragmatickosť majcichovského farára Jána Palárika.
 Ostrihomský arcibiskup – prímas
 Ján Simor
 napokon na druhú žiadosť kňazov šaštínskeho dekanátu z 26. mája 1868 potvrdil SSV 12. novembra 1869.

Dočasný výbor SSV sa teda zišiel 14. decembra 1869 vo vikariátnom dome v Trnave pod predsedníctvom biskupa Szajbélyho, ktorý tam aj býval. Zišli sa tam: Ján Juriga, ostrihomský kanonik; Michal Ollhauser, čestný ostrihomský kanonik a dekan – farár v Hrnčiarovciach; Juraj Obermayer, dekan – farár v Chtelnici; Ján Pekarovič, petrovský farár; Štefan Závodník, dekan – farár v Pružine v nitrianskom biskupstve;
 Juraj Slota, druho-dekan a farár v Tužine v banskobystrickom biskupstve;
 Ján Blaho, farár v Bohdanovciach; Pavol Halaša, farár v Trstíne (Nádaši); Jozef Králik, farár v Šenkviciach;     ThDr. Andrej Radlinský, farár v Kútoch;
 Alexander Škarnicel, farár v Blatnom (Šarfii); František Jalovecký, farár v Dolnej Krupej; Štefan Michalak, farár v Maduniciach a Ján Palárik, farár v Majcichove 
 v „záležitosti vypracovania stanov k založeniu Spolku sv. Adalberta (Vojtecha), vydávanie nábožensko-mravných i iných poučných, v duchu katolickom a jazyku slovenskom písaných, jako i školských, pre národnie slovenské katolické školy určených slovenských knižiek za úlohu a cieľ majúceho potrebných.“

H. Szajbély prítomných oboznámil, že Dr. A. Radlinský už vypracoval návrh Stanov Spolku sv. Adalberta (Vojtecha) na vydávanie nábožensko-mravných kníh jako tiež i iných v duchu katolíckom písaných kníh a kníh pre katolícke národnie školy,“
 hlavne podľa vzoru Spolku sv. Štefana, ale aj iných. Ale ešte pred tým, než sa mali Stanovy „čítať a pretriasať“
, vyzval biskup Szajbély, či by niekto nechcel povedať svoje pripomienky. Na čo vystúpil čestný kanonik M. Ollhauser a v latinskej  obšírnej reči tvrdil,  že z  dôvodov historicko-politicko-nábožensko-národnostno-finančných „katolíckym Slovákom v uhorskej zemi osobitného spolku nábožensko-literárneho nenačim.“
 Preto navrhol, aby v rámci Spolku sv. Štefana bol vytvorený oddiel sv. Adalberta. V „živej debate“
  jeho návrh odmietli Dr. Radlinský po latinsky, Juraj Slota a Štefan Závodník po slovensky. Na čo biskup Szajbély ešte raz prečítal pasáž z listu ostrihomského arcibiskupa, ktorý bol za „osobitný a samostatný spolok“ a „aby dočasný výbor Spolku sv. Adalberta stanovy pre osobitný a samostatný spolok tento vypracoval a Jemu a kroz neho i vysokej vláde krajinskej k potvrdeniu predostrel. 
 

Nato sa ujal slova Ján Palárik, ktorý povedal: „Ako sme z vysokého prípisu Jeho kniež. Svetlosti p. primáša kroz Osv. p. predsedu už po druhý krát nám láskave prečítaného vyrozumeli, dočasný výbor je svolaný ad hoc, t. j. k vypracovániu stanov pre osobitný a samostatný spolok sv. Adalberta; a toto je teda výlučný ciel a úloha dnešnej našej porady, a jedine k tomuto cieľu sme aj kroz Osv. p. predsedu sem svolaní: a preto inšieho nám nezbýva, iba s pominutím akýchkoľvek iných otázok a drahý čas uchvacujúcich hádok, bezodkladne prikročiť k práci tejto, predovšetkým ale, k tlumočeniu vrúcnych vďakov a pobožnej úcty celého národa slovenského oproti Jeho kniež. Svetlosti Najdôst. p. primášovi uhorskému slávnostne zvolať: Najsvetlejší knieža – primáš krajinský a arcibiskup ostrihomský p. Ján Simor nech žije! Všetci páni výborníci vstanúc hore hlučne zvolali: nech žije a sláva mu! Tak tiež hlučným na slávu volaním poctený bol i osv. p. predseda dočasného výboru za láskavé jeho súhlasenie s výborom v otázke rečenej.“
 Čestný kanonik M. Ollhauser napriek tomu požiadal, aby jeho oponentský hlas bol uvedený do Zápisnice, čo aj Výbor jednohlasne prijal.
 Z vypovedaného sa nám teda jasne potvrdzuje nielen veľmi dôležitá pragmatická úloha Jána Palárika, ale i biskupa Henricha Szajbélyho, ktorý svojím predsedníckym vplyvom SSV na zasadnutí dočasného Výboru podporil a napomohol uviesť ho do života.
 Na ustanovujúcom prvom Valnom  zhromaždení SSV 14. septembra 1870 v Trnave sa biskup Henrich Szajbély stal jeho prvým predsedom. Zostal ním až do roku 1876.
 Zomrel 9. augusta 1886 v Ostrihome a je pochovaný v kryptách tamojšej baziliky.


Na záver tejto kapitoly je z ľudskej stránky potrebné dodať, že síce sa Ján Palárik spolupodieľa na založení SSV, žiaľ, z rozhodnutia Božej prozreteľnosti, je mu dopriate stáť iba na začiatku jeho existencie. Po zasadnutí dočasného prípravného  Výboru sa svojím podpisom stáva overovateľom Zápisnice. 14. septembra 1870 sa ešte síce zúčastňuje na ustanovujúcom VZ SSV, kde ho zvolia za pokladníka,
 ale na konci toho istého roku, nečakane a náhle,             7. decembra 1870 o 7 hod. ráno – v roku založenia SSV – v Majcichove zomiera. 
2. Palárikove pamiatky v Majcichove

2. 1. Hrob na cintoríne


Palárik bol u Majcichovčanov obľúbený. Na fare žil jednoducho a skromne. Bol veľkým ctiteľom sv. Cyrila a Metoda.
 Po jeho smrti ho pochovali na cintoríne a na jeho hrob umiestnili kovový kríž s tabuľkou. Keď sa na hrob svojho spolurodáka prišiel pomodliť nitriansky kanonik Juraj Gajdošík, rozhodol sa, že tomuto velikánovi dá urobiť dôstojnejšie miesto odpočinku jeho telesných pozostatkov. A tak dal vystaviť nový hrob a pomník s Palárikovou podobizňou. Pod ňou je tŕňová koruna a nápis: 

„Tu spočíva v Kristu Pánu

veľký buditeľ a spisovateľ

Slovákov:

Ján

Palárik,

farár majcichovský.

Nar. v Rakovej 27.IV. 1822

zomr. 7. XII. 1870.

Na večnú pamäť v národe,

v nádeji blahého zmŕtvychvstania

postavil

Juraj Gajdošík

nitriansky kanonik“.


O živote Juraja Gajdošíka (1849–1929)
 ma veľmi podrobne informoval nitriansky kanonik ThDr. Ladislav Belás, zoborský opát, správca Diecéznej knižnice v Nitre. Z jeho rozprávania som nielen spoznal osobnosť sídelného nitrianskeho kanonika a hradňanského archidiakona, ale som aj pochopil, prečo práve bohoslovec Juraj Gajdošík kedysi navštívil Palárika v Majcichove a neskôr mu postavil nový pomník. Vysvetlením celej veci je to, že, ako som už spomenul, obaja boli rodáci z Rakovej a v čase, keď Gajdošík bol chudobným študentom, prišiel navštíviť svojho spolurodáka Palárika, ktorý, už ako kňaz, ho podporil tromi zlatkami so slovami, keď budeš mať, tak mi to vrátiš. A keďže Gajdošík nezabudol na Palárikovu veľkodušnosť, takýmto spôsobom mu to evanjeliovo vrátil. 


Pri prenesení ostatkov do nového hrobu a odhalení nového pomníka       18. novembra 1928 predniesli slávnostný príhovor T. J. Gašpar a Pavol Žiška. V roku 1948 bol pomník pre porušenie tehlového základu nahradený betónovým podložím a  znovu nainštalovaný. Písmená na ňom obnovil dvadsaťtrikarátovým zlatom  Michal Horecký, dlhoročný správca Pamätnej izby a čestný člen Divadelno-speváckeho súboru Jána Palárika v Majcichove. 


Dnes je obnovený aj pôvodný starý železný kríž, ktorý označuje pôvodné miesto Palárikovho pochovania – vpravo od uličky s textom: 

„Tu bol pôvodne pochovaný

Národný buditeľ

Ján Palárik

Beskydov.“


V archíve Biskupského úradu v Nitre mi ochotne ThDr. Roman Gerši, PhD. poskytol fotografiu a iné archívne dokumenty. S nimi som sa zastavil na hrobe šľachetného kanonika Juraja Gajdošíka na Mestskom cintoríne v Nitre, ktorý je vpravo vedľa kaplnky, aby som sa pomodlil za to, že na niekdajšiu štedrosť Jána Palárika nezabudol. Uvedomil som si, že teraz by sme mu zase  my mali rovnako oplatiť jeho veľkorysoť a postarať sa o obnovu jeho hrobu – teraz je to už na nás!

2. 2. Pamätná tabuľa na fare


Na majcichovskej fare pri hlavnom vchode je na stene umiestnená pamätná tabuľa, ktorá nesie nápis: 

„Návštevník tejto obce, zastav sa a vzdaj úctu

bojovníkom za práva slovenského národa!

Tu pôsobili:

Janko Palárik,

majcichovský farár v rokoch 1862 –70,

význačný slovenský politik, novinár a spisovateľ,

František Richard Osvald,

majcichovský kaplán v rokoch 1876 – 80. Generálny vikár,

apoštolský protonotár, kanonik, senátor, úspešný

slovenský náboženský a národný spisovateľ, organizátor.“

Pod ňou je maličká tabuľka s oznamom, že ju v roku 1993 renovovala Matica slovenská, ako som už spomínal. Ide už o druhú tabuľu, pôvodná je umiestnená v Pamätnej izbe.
 V jej pravom dolnom rohu je ešte vyryté: Hoja – zrejme ide o výrobcu, ako to bolo zvykom. Odhalená bola 17. novembra 1928. V čase pôsobenia vsdp. dekana Dr. A. Grmana (1956–1971), majcichovského farára, čestného člena DSSJP – in memoriam – sa vyhotovila nová – súčasná Pamätná tabuľa, ale z tej sa pred inštaláciou časť odlomila, a keďže nemali inú, tak poškodenú nainštalovali na budovu fary.

2. 3. Pamätná izba


Pri príležitosti stého výročia úmrtia Jána Palárika mu v roku 1970 vďační

Majcichovčania zriadili v bývalom notárskom úrade (dnes je tam šenk) Pamätnú izbu, ktorá ako stála expozícia  dokumentuje jeho život a dielo.
 Libreto a scenár napísal Dr. Fiala a posudok urobil Dr. J. Butvin. Projekt a realizáciu previedol V. Vašina. Panelová výstava s vitrínami postupne mapuje Palárikove rodisko a štúdiá, ďalej predstavuje Palárika ako publicistu, kňaza, národného buditeľa. Ján Palárik sa súčasnému človekovi prihovára jednak svojím duchovným slovom, ale aj dramatickou tvorbou. Pamätnej izbe dominuje na podstavci Palárikova busta – patinovaná sadra. Je to dielo vlčkovského rodáka F. Štefunku (1903–1974), ktorý pôsobil a zomrel v Martine. Tu  je aj pochovaný na Národnom cintoríne. Na podstavci je výstižná myšlienka Jána Palárika, akési jeho životné krédo: „V osvete a vzdelanosti veje duch, ona kriesi hmoty sily, život, ruch, ona dáva žitia práva národu: Rabstvo borí, zlatú tvorí slobodu.“
 

V roku 1985 Pamätnú izbu premiestnili od Notára do budovy novopostaveného miestneho národného výboru (8. apríla 1976). Dnes je tam obecný úrad. Pamätnú izbu doplnili o písací stôl, stoličku, fotelky a komodu z fary.

V roku 2000 dal starosta obce Augustín Kalivoda, zakladajúci člen DSSJP v Majcichove, namaľovať Petrovi Čambálovi zo Zavara (maľoval, okrem iného, kostol v Majcichove aj v Opoji) dva obrazy sediaceho J. Palárika, pričom jeden bol darovaný do Rakovej a druhý je umiestnený v Pamätnej izbe. 

A napokon po rekonštrukcii OÚ v roku 2005 v čase pôsobenia starostu obce Pavla Pinčeka, čestného člena Divadelno-speváckeho súboru Jána Palárika, bola Pamätná izba presťahovaná do dnešných priestorov kaštieľa, na Zdravotnom stredisku. Počas osláv 135. výročia úmrtia Jána Palárika ju slávnostne v prítomnosti miestneho farára  požehnal arcibiskup – metropolita, Mons. Dr. h. c. Ján Sokol. Otec arcibiskup zároveň celebroval sv. omšu v majcichovskom farskom kostole, ktorú spolu s ním koncelebrovali: Doc. ThDr. Juraj Spuchľák, PhD – generálny riaditeľ Rádia Lumen v Banskej Bystrici, Mons. ThLic. Vendelín Pleva – riaditeľ SSV v Trnave, ako i  ja - miestny duchovný. Sv. omšu v priamom prenose prenášalo Rádio Lumen z Banskej Bystrice.

Pamätná izba verne dokumentuje aj ostatné pietne spomienky z príležitosti úmrtia Jána Palárika:

· 100. výročie v roku 1970 zdokumentovala aj Československá televízia Bratislava; Matica slovenská vydala súbor trinástich fotopohľadníc: Ján Palárik 1822–1870; Osvetový ústav v Bratislave vydal v roku 1970 Život za život. Príležitostná príručka k oslavám 100. výročia smrti Jána Palárika.

· 120. výročie – 1990 obohatilo Pamätnú izbu o expozíciu Z dejín obce s prihliadnutím na majcichovského kaplána (1876–1880) F. R. Osvalda    (1845–1926) a pedagóga M. Kopčana (1885–1947), ktorý zanechal svoje obrazy: Kristus pred Pilátom (1923), Bolestná Panna Mária (1927)         a  Majcichovský kostol s farou (1928). V kultúrnom dome zahrali ochotníci Zmierenie alebo Dobrodružstvo pri obžinkoch.

· 125. výročie – 1995 je spojené s vybudovaním pomníka v areáli farského kostola na mieste, kde kedysi stávala stará fara. Zároveň Michal Horecký zostavil Palárikov životopis. 30. novembra 1995 v Trnave zorganizovalo regionálne kultúrne stredisko a  okresná knižnica vedecký seminár, z ktorého bol vydaný zborník prednášok L. Čavojského,                         Dr. Š. Hanakoviča a Dr. K. Horeckého;
 v kultúrnom dome bolo odohraté divadelné predstavenie Zmierenie alebo Dobrodružstvo pri obžinkoch.

· 130. výročie – 2000 bolo celoslovenskou spomienkou pod záštitou ministra kultúry SR. Jeho mottom bolo: „Ján Palárik (27. apríl 1822, Raková – 7. december 1870, Majcichov) svornosť – tolerancia – mravnosť.“ Bohatý celoročný program zahŕňal:
· Národnú prehliadku ochotníckych divadelných súborov 26. – 29. apríla v Čadci a v Rakovej – Palárikova Raková,

· Odhalenie Pamätnej tabule J. Palárikovi v kostole sv. Terézie v Budapešti Mons. ThDr. Štefanom Vrablecom, bratislavsko-trnavským pomocným biskupom – 30. apríla 2000,
· Celodenný program v Martine – sv. omša, vernisáž výstavy a seminár v Matici slovenskej, vystúpenie folklórnych skupín z Rakovej a Majcichova na pešej zóne a divadelné predstavenie Zmierenie v divadle – 30. septembra 2000,
· Prehliadka veselohier J. Palárika v Trnavskom divadle – 
1. – 30. novembra 2000, 
· Sv. omša, pietna spomienka pri hrobe J. Palárika a program v Kultúrnom dome v Majcichove – 10. decembra 2000.

Národné osvetové centrum v Bratislave pridalo k oslavám vydanie fotosúboru
 a Rada národnej kultúry v Martine vo svojom časopise Pramene priniesla články Michala Horeckého
, ako aj referáty zo seminára: Ing. Stanislava Bernáta – primátora mesta Martin, Doc. Štefana Kvietika – predsedu RNK, Tomáša Winklera – člena Výboru MS v Martine, Dr. Konštantína Horeckého, Dr. Štefana Hanakoviča a Miša A. Kováča.

V  Pamätnej izbe sa nachádza i pamiatka na oslavy  150. výročia narodenia J. Palárika v Majcichove, ktoré zorganizovali: miestny národný výbor, Miestny odbor Matice slovenskej a Osvetová beseda, 22. – 23. apríla 1972.
 

V Pamätnej izbe sa s vďakou uchovávajú dary, ktoré Majcichovu darovala Obec Raková:

· Obraz akad. mal. Milana Mravca – Veselica: 1975, k 120. výročiu úmrtia J. Palárika – 1990,

· Drevená soška Jána Palárika s nápisom na zospodu: Obec Raková obci Majcichov, 10. dec. 1995 – k 125. výročiu úmrtia J. Palárika, 

· Obraz insitnej maliarky Zemančíkovej – Ján Palárik pred rodným domom: 2002, k 180. výročiu narodenia J. Palárika – 2002,

· Gustáv Švábik (Kysuce) – Zima: 1996.

Pri návšteve rodiny J. Palárika  10. decembra 1995 darovala do Pamätnej izby Irena Maslíková dve bábiky oblečené v rakovskom kroji – predstavujúce jeho ženskú a mužskú podobu. Na stretnutí bol aj vsdp. mjr. Mgr. Ladislav Vrábel, biskupský vikár Zboru väzenskej a justičnej stráže Ordinariátu OS a OZ SR.

2. 4. Busta pred kostolom


Medzi posledné diela farkašínskeho rodáka, sochára Fraňa Štefunku, patrí aj Palárikova busta, ktorú nezištne zhotovil na objednávku majcichovského rodáka PhDr. Konštantína Horeckého.
 Bronzový odliatok Štefunkovho originálu, umiestneného v Pamätnej izbe, mohol byť pre normalizačný komunistický systém po Pražskej jari 1968 slávnostne umiestnený do areálu Farského kostola Všetkých svätých v Majcichove až v roku 1995, kedy bustu v rámci osláv 125. výročia úmrtia Jána Palárika požehnal Mons. PhDr. h. c.  Ján Sokol, bratislavsko-trnavský arcibiskup – metropolita, prvý čestný občan obce Majcichov v čase pôsobenia starostu obce Augustína Kalivodu, zakladajúceho člena Divadelno-speváckeho súboru Jána Palárika v Majcichove a administrátora farnosti Mgr. Jána Hudeca, čestného assesora, čestného občana obce Hoste a nositeľa Verejného uznania mestskej časti Bratislava – Nové mesto, za prítomnosti PhDr. Štefana Hanakoviča – riaditeľa SSV v Trnave.

Autorom pamätníka je architekt Rajmund Lauro, pracovník Matice slovenskej v Martine. Podľa Štefunkovej busty Jána Palárika ju do bronzu odliala v Kremnici firma Kamil Gubán, zlievač-zámočník. Celé dielo v hodnote 115 000,- Sk sa financovalo zo združených financií Kancelárie prezidenta SR Michala Kováča, Nadácie Matice slovenskej Prebudená pieseň a Obecného úradu v Majcichove. Pamätník požehnal 10. decembra 1995 Mons. Ján Sokol, arcibiskup – metropolita.

2. 5. Erb farnosti
„Na farskej pečati z roku 1822 sa zachovalo vyobrazenie Korunovanie Panny Márie Najsvätejšou Trojicou, pričom po boku sú postavy dvoch biskupov v mitrách z profilu a pod nimi množstvo bodiek – svätých. Toto vyobrazenie prebral v roku 2002 i Farský erb zaregistrovaný pod signatúrou W 73/02           v Heraldickom registri Ministerstva vnútra SR, ktorý na svojom zasadnutí        16. 4. 2002 odobrila Heraldická komisia Ministerstva vnútra SR, o čom svedčí erbová listina vystavená pri  príležitosti požehnania farského erbu, farskej zástavy a farskej pečiatky z 5. júla 2002, ktoré som požehnal.

Obdobná pečať je aj na krstnom liste, ktorý Ján Palárik vystavil              3. 1. 1870 pre Máriu Chrástel a opatril ho farskou pečaťou, na ktorej je jasnejšie vyobrazenie postavy Ježiša Krista – Božieho Syna – vľavo, Boha Otca vpravo, pridržiavajúc sa kráľovskej koruny na hlave Panny Márie so zopätými rukami, nad nimi je holubica – Duch Svätý – a z nej vychádzajúce lúče, pričom po bokoch sú dve postavy biskupov v mitrách a s biskupskou berlou v ruke. Všetky postavy sú vyobrazené spredu. Vnútorný obsah pečate uzatvárajú dolu štyri postavy vzhliadajúce hore. Po obvode je nápis: SIGILLUM ECCLESIAE PAROCHIALIS MAJTHENY.

Preto aj pamätná tabuľa Jozefa Karella na kostole z roku 2002 od Oskára Košeckého z Viesky kopíruje túto myšlienku – vpredu je postava Krista a za ním sú postavy svätých. Pod nimi je nápis. Aj túto tabuľu som 5. 7. 2002 požehnal v prítomnosti Dr. Petra Kartousa, predsedu Heraldickej komisie MV SR, starostu obce Majcichov – Augustína Kalivodu a starostu obce Opoj – Alojza Matúša.“

Farskú zástavu zhotovila akad. sochárka Eva Potfajová z Bratislavy – tiež v roku 2002. 

Odvolávajúc sa na vyššie spomenuté okolnosti, nová koncepcia usporiadania svätyne z roku 2005 sa zameriava na tento ideový zámer: „obraz Panny Márie korunuje Najsv. Trojica (ešte sa musí dať vyrezať z dreva
), vedľa dvaja adorujúci anjeli (ešte zo starého oltára), reprezentujúci anjelské chóry a sochy svätých po kostole – sv. Jozefa, sv. Tomáša – apoštola, sv. Dominika,   sv. Júdu Tadeáša, sv. Jána Nepomuckého, sv. Antona Paduánskeho, sv. Terézie z Lisieux a bl. sestry Zdenky Schelingovej.“
 Sochu bl. Zdenky zhotovil na želanie Modlitbového spoločenstva bl. Zdenky v Majcichove Oskár Košecký z Viesky pri Dunajskej Strede. Požehnal ju 31. júla 2005 vdp. Ľudovít Pokojný, tajomník Arcibiskupského úradu v Trnave a postulátor rímskej fázy beatifikačného procesu Sr. Zdenky za prítomnosti provinciálnej predstavenej Milosrdných sestier sv. Kríža na Slovensku, Sr. Benjamíny Novotovej. Sestrička nášmu kostolu darovala relikvie bl. Zdenky, ktoré sú umiestnené v relikviári, ktorý tiež zakúpilo MS BSZ v Majcichove.

Okrem toho sú vo Farskom kostole Všetkých svätých v Majcichove sochy Božského Srdca Ježišovho a Nepoškvrneného Srdca Panny Márie (v strednej lodi vpredu), Fatimská Panna Mária (v sakristii), Nepoškvrnená Panna Mária, obraz Božieho milosrdenstva (zakúpilo ho Bratstvo živého ruženca a požehnal ho 31. 10. 2004 želivský opát P. Bronislav Ignác Kramár, O. Praem.)
 a obraz Trnavskej Panny Márie pred bočným svätostánkom, ktorého nový rám a celý nový bočný svätostánok zhotovil Mgr. Ján Kamenský v roku 2007 – na ženskej strane – v pravej kostolnej lodi, nad Božím hrobom. 

Na mužskej – ľavej strane kostola je socha Panny Márie, Kráľovnej všetkých svätých s autorizáciou na podstavci: Tine Kos, 1934. Pri generálnej oprave interiéru ju prezlátil Dr. Peter Čambál zo Zavara, ktorý je tiež autorom maľby v kostole. V roku 2005 boli pre postavy Panny Márie a malého Ježiša,  ktorého drží v náručí, inštalované korunky. Zhotovil ich Mgr. Ján Kamenský z Nižnej a požehnal som ich na liturgickú spomienku Panny Márie Kráľovnej, 22. augusta 2005. 

3. Palárikovské inštitúcie v Majcichove

3. 1. ZŠ Jána Palárika

23. augusta 1963 sa začalo s výstavbou novej školy „za humnami“. „V roku 1964 slávnostne otvorili štrnásťtriednu budovu základnej deväťročnej školy, v ktorej sa 1. septembra začalo vyučovanie. Novovymenovaný riaditeľ Jozef Krutek vystriedal vo funkcii Viliama Halušku. K školskej budove pribudla začiatkom decembra 1964 budova družiny, v januári 1965 učiteľská štvorbytovka a vo februári 1965 telocvičňa.
Rok 1970 priniesol zmenu v názve školy, ktorá sa od 1. septembra
 nazývala ZDŠ Jána Palárika, pričom vo vestibule mu bola odhalená pamätná tabuľa.
 Počet žiakov presiahol hranicu 400 a takmer v každom ročníku boli otvorené dve triedy. Kolektív pedagogických pracovníkov tvorilo 23 učiteľov. V roku 1975 bol piaty ročník pričlenený k  2. stupňu školy a v r. 1982 bola znovu zavedená 8-ročná školská dochádzka.

Ďalším významným medzníkom sa stal 17. november 1989, kedy prebehla „nežná revolúcia“ a s ňou neskôr zmena spoločenského zriadenia. Začal sa demokratizačný proces na všetkých úrovniach našej spoločnosti a priniesol pozitívne zmeny aj v školstve, najmä humánnosť, myšlienkovú slobodu, demokraciu.

V roku 1990 nastali aj v škole personálne zmeny, keď sa vystriedalo takmer celé vedenie školy. V rokoch 1990 a 1991 bol ustanovený do funkcie riaditeľa školy Vladimír Juriga.

V šk. roku 1991/92 ho vo funkcii vystriedala Eva Magulová z Vlčkoviec, ktorá pôsobila ako riaditeľka do roku 1998. Školu tvorilo 10 tried prvého až ôsmeho ročníka a mala 222 žiakov. Základná škola sa postupne rozvíjala a modernizovala. V roku 1991 bola ukončená plynofikácia školy. V roku 1992 bol zakúpený prvý počítač PC 286 s tlačiarňou z prostriedkov sponzorov a preddavku školy. Postupne sa vylepšovalo materiálne vybavenie školy modernou didaktickou technikou, čistiacou technikou, žiackymi lavicami, telovýchovným náradím. Vo vyučovaní sa začali využívať moderné metódy a formy práce, zvýšila sa vedomostná úroveň žiakov. Znovu sa začalo s vyučovaním náboženskej výchovy a takisto aj výučbou cudzích jazykov – anglického a nemeckého. Vyučovanie zabezpečovalo v šk. r. 1991/92 trinásť a v šk. r. 1996/ 97  dvadsaťjeden kvalifikovaných pedagogických pracovníkov. Škola bola zaradená do národnej siete škôl podporujúcich zdravie.

Na základe konkurzného konania bol v r. 1999 vymenovaný za riaditeľa školy Ľubomír Novotný z Trnavy.
 Vo funkcii riaditeľa úspešne pôsobí už ôsmy rok. Jeho úsilím je skvalitňovanie úrovne výučby s využitím moderných technológií, vylepšenie materiálno-technických podmienok školy, uplatňovanie najnovších trendov vo vyučovaní a zároveň zachovanie tradícií a odkazov         J. Palárika a M. Kopčana.

O vzdelávanie žiakov sa stará 17 kvalifikovaných pedagogických pracovníkov, školu dnes tvorí 10 tried a navštevuje ju 200 žiakov. Oproti minulému roku poklesol počet žiakov o 14, no podľa demografického vývoja obce v ďalších rokoch počet žiakov opäť stúpne. 

V školskom roku 2000/01 bola uvedená do prevádzky počítačová učebňa so siedmimi počítačmi s príslušenstvom. Na nákup počítačovej techniky prispelo aj obecné zastupiteľstvo sumou 150 000,- Sk. V škole sa zaviedol nový vyučovací predmet – práca s počítačom. Vyučuje ho riaditeľ Ľ. Novotný. Počítačová učebňa sa priebežne rozširovala a modernizovala. Dnes ju tvorí 16 počitačov.

Od 1. januára 2001 prešla základná škola do právnej subjektivity. V roku 2002 prešli kompetencie školy pod samosprávu obce. Od začiatku októbra 2003 môžu žiaci i učitelia pri svojej práci využívať internet.

Budova školy má 42 rokov, jej stavebno-technický stav je nevyhovujúci, a preto je nevyhnutná komplexná rekonštrukcia.

V januári 2006 požiadala škola obecný úrad o finančné prostriedky na výmenu okien na prízemí a rekonštrukciu WC na prízemí školy. Tieto boli schválené a v júni sa začalo s opravou. Rekonštrukcia sociálnych zariadení, ktoré už boli v kritickom stave, stála 220 000,- Sk a do výmeny okien sa investovalo 500 000,- Sk.“

3. 2. Divadelno-spevácky súbor Jána Palárika


DSSJP vznikol predovšetkým v čase veľkej  núdze. Bolo potrebné získať veľké finančné zdroje na generálnu opravu organu vo Farskom kostole Všetkých svätých v Majcichove, kde bol kedysi farárom Ján Palárik. Pre jeho katastrofálny dezolátny technický stav sme ho museli odstaviť a pri bohoslužbách nám poslúžilo harmónium zo sobášky na Obecnom úrade v Majcichove, ktoré nám zdarma zapožičal starosta obce Pavel Pinček. Kvôli tejto náročnej úlohe bolo potrebné zriadiť občianske združenie, ktoré by napomáhalo v riešení nielen tejto záležitosti, ale jej podobných v budúcnosti. Myslím si, že to bol náš dlhodobý cieľ, ku ktorému bolo potrebné sa dostať za pomoci nejakého účinného prostriedku. A ním sa ukázal byť DSSJP, ktorý by snáď vo svojom názve  korešpondoval s Kopčanovým Čítacím a vzdelávacím spolkom Jána Palárika, lenže v zameraní by Súbor chcel ísť kvalitatívne ďalej. Hovoria o tom Stanovy DSSJP, ktorými sme si vypomohli z modrančianskeho Diamantu. Ide o rozširovanie záujmovo-meleckej činnosť nadšencov odkazu Jána Palárika rozvíjaním umeleckej schopnosti jej členov, podnietením k práci s deťmi a mládežou, pestovaním náboženskej kultúry prostredníctvom spevu, divadla a prednášok.


DSSJP vznikol pri fare v Majcichove, kde má aj svoje sídlo. Založil som ho, a to musím zdôrazniť, len vďaka dôvere, porozumeniu a dobrej vôli všetkých členov Farskej ekonomickej rady, ktorí sa tak spolu so mnou stali zakladajúcimi členmi Divadelno-speváckeho súboru Jána Palárika v Majcichove.
 Sú to: Augustín Kalivoda, Anna Sabová, Michal Klúčar a Mgr. Anna Čičmancová, ktorú sme 12. decembra 2004 na 2. riadnom zasadnutí zvolili za vedúcu Súboru, a teda za jeho štatutárnu zástupkyňu. Vedúca súboru vybavila všetky potrebné náležitosti pre existenciu občianskeho združenia – registráciu na Ministerstve vnútra SR, Daňovom úrade v Trnave - DIČ,
 Notárskom úrade v Trnave – ohľadom 2 % z daní, Štatistickom úrade v Trnave – IČO,
 zriadila účet v ČSOB Trnava,
 zohnala sponzorov na organ – Slovenské elektrárne, Bratislava a Jadrová elektráreň, Jaslovské Bohunice. Za pomoci všetkých občanov, darcov i mimo Majcichova, sponzorov a Obecného úradu v Majcichove sa organ podarilo firme Karel Zadák a syn opraviť. Takže som ho mohol 16. októbra 2005 pri sv. omši požehnať. 

Je potrebné kvôli úplnosti povedať, že od 1. januára 2005 som bol menovaný  zástupcom vedúcej Súboru. 

1. júla 2006 bola menovaná pokladníčkou Súboru Katarína Masníková.

Popritom sa rozvíjala aj Spoločnosť, ktorá získala svoju členskú základňu. K 2. máju 2007 môžem konštatovať, že máme spolu 56 členov a z toho 34 je z Majcichova. Z toho je 44 riadnych členov; 5 zakladajúcich členov; 7 čestných členov – čestný člen in memoriam vsdp. ThDr. Anton Grman, bývalý majcichovský dekan – farár; ostatní čestní členovia - Mons. ThLic. Gejza Veselý, kaplán Mikulov na Morave; Michal Horecký, majcichovský organista    (1953–2003),
 kronikár obce, sprievodca Pamätnej izby Jána Palárika v Majcichove, držiteľ Ceny Obce Raková a Ceny Obce Majcichov;
 Pavel Pinček, starosta obce Majcichov (2002 – 2005); Prof. PhDr. Jozef Šimončič, CSc – vysokoškolský pedagóg, Filozofická fakulta Trnavskej univerzity; Mgr. Ľubomír Gabriel Novotný, riaditeľ Základnej školy Jána Palárika v Majcichove a František Broš, bývalý starosta obce Raková, iniciátor a zakladateľ pravidelných stretnutí Palárikovských obcí, kde Ján Palárik pôsobil, pod názvom  Životnými cestami Jána Palárika (24. októbra 2003). 

3. 2. 1. Nultý ročník literárnej súťaže – Palárikovi nasledovníci 

DSSJP, nesúc meno nášho najvýznamnejšieho Majcichovčana, si dal za úlohu, tak ako Palárik, tvoriť! Preto sme začali s literárnou súťažou Palárikovi nasledovníci, ktorú sme si vyskúšali v 0. ročníku, v školskom roku 2005/2006. Prebiehala len na ZŠ Jána Palárika v Majcichove a vo Farnosti Všetkých svätých v Majcichove. Zapojilo sa do nej 22 autorov, ktorí boli ocenení diplomom. Z toho 14 prác bolo od žiakov z majcichovskej ZŠ J. Palárika bolo a 8 od iných autorov. Do tohto obdobie však nebolo ľahké – poznačila ho opakovaná ťažká choroba vedúcej Súboru.
 Báseň tohto ročníka, ktorú napísala Mária Hanzlová, Majcichovský cintorín, je uverejnená na obálke tejto práce vzadu.

3.2.2. Prvý ročník literárnej súťaže – Palárikovi nasledovníci 2007

Vďaka Bohu sme toto neľahké, vlastne len začínajúce, obdobie preklenuli, a tak sme sa za podpory Pavla Pinčeka, starostu obce Majcichov,       a Mgr. Ľubomíra G. Novotného, riaditeľa Základnej školy Jána Palárika v Majcichove, vybrali do Rakovej, kde nás podporili: František Broš, starosta obce Raková; Mgr. Roman Skolozdra, farár farnosti Raková; Ing. Miroslav Mareček, prednosta Obecného úradu Raková; Mgr. Štefánia Vokálová, riaditeľka ZŠ Raková; Mgr. Pavol Kulla, riaditeľ CZŠ Jána Palárika Raková a Edita Brisudová zo Spoločného školského úradu Raková. Mohli sme teda vyhlásiť 1. ročník literárnej súťaže Palárikovi nasledovníci v tvorbe poézie a prózy pre I. a II. stupeň ZŠ, ako i pre študentov SŠ a ostatných dospelých. Neskôr sa ako spoluorganizátori pridali: Obec Opoj, ZŠ Najsv. Trojice Opoj, SSV Trnava, Arcibiskupské gymnázium Trnava a Pedagogická a sociálna akadémia bl. Laury Trnava.

Do 1. ročníka súťaže postúpilo po selekcii na školách, čo vlastne bolo      1. kolo súťaže, 127 prác na voľnú tému od 99 autorov vo veku od 7 do 85 rokov – 2. kolo. Práce v 1. kole hodnotili miestni pedagógovia a v 2. kole práce hodnotilo v Majcichove 6 porôt, ktoré pracovali v zložení: 

· poslanci OZ pri OcÚ v Majcichove – Mgr. Ľubomíra Gajdošová a      Mgr. Nadežda Mercelová (učiteľky), Mária Novanská, Eva Kurucová, Ing. Branislav Šturdík, Ing. Vladimír Tibenský, Milan Kraic, Daniel Bobek a MUDr. Vladimír Žák,
· učiteľky – Mgr. Daniela Škultétyová, Mgr. Miriam Černotová, Mgr. Viera Sedláková, Mgr. Jarmila Šturdíková, Emília Banášová,
· členovia DSSJP – Mgr. Monika Šturdíková, Katarína Masníková, Mária Zagrapanová a Pavel Pinček.
Bolo vybratých 20 víťazných prác –  

· v troch kategóriách, 1., 2. a 3. miesto – I. stupeň ZŠ, II. stupeň ZŠ, SŠ + dospelí

· 4. mimoriadne ceny poroty

· 7. osobitných cien – Starostu Obce Majcichov, Starostu Obce Opoj, Riaditeľa ZŠ Jána Palárika Majcichov, Riaditeľa SSV Trnava, Riaditeľky Arcibiskupského Gymnázia a Pedagogickej a sociálnej akadémie bl. Laury Trnava, Vedúcej Divadelno – speváckeho súboru Jána Palárika Majcichov a  Duchovného otca Farnosti Všetkých svätých Majcichov

· z toho z poézie bolo 9 básní, z prózy 11prác

· zo Slovenska: Majcichov – 9, Raková – 4, Opoj – 2, Trnava – 4

· z USA – 1

Slávnostné vyhodnotenie sa uskutočnilo v Majcichove 2. mája 2007 Bolo spojené s  programom v Základnej škole Jána Palárika, v kultúrnom dome, prehliadkou Pamätnej izby a modlitbou pri hrobe J. Palárika. Celé podujatie sa zavŕšilo vo Farskom kostole Všetkých svätých sv. omšou, ktorú celebroval Mons. ThLic. Vendelín Pleva, riaditeľ SSV v Trnave.

4. Palárikovi nasledovníci

4. 1. vsdp. Mons. František Richard Osvald

Na fare je umiestnená pamätná tabuľa pripomínajúca pôsobenie Jána Palárika ako farára, literáta a významného bojovníka za práva Slovákov.  V druhej časti pamätnej tabule je zároveň spomenuté, že v Majcichove sa nezabúda ani na to, že v rokoch 1876–1880 bol v Majcichove kaplánom František R. Osvald
, a to za pôsobenia tridsiateho majcichovského farára Jozefa Fridricha (1870–1907),
 po ktorom zostal v kostole omšový kalich.
 Aj Fridrichove telesné pozostatky odpočívajú na majcichovskom cintoríne.
 

Pokiaľ ide o majcichovského kaplána Františka R. Osvalda, kňaza ostrihomského arcibiskupstva,  vo farskom archíve sa nachádza menovacia listina dominikánskeho provinciála Rakúsko-uhorského impéria F. Mikuláša Holla zo dňa 4. júla 1878, ktorým ho menuje za direktora Ružencového bratstva v Majcichove.

Škoda, že na fare z tohto obdobia neexistuje Historia domus, odkiaľ by sme sa určite o týchto významných kňazoch našej arcidiecézy dozvedeli viac. Monografia Majcichova len štatisticky uvádza mená ďalších kaplánov: Jozef Brázda, Juraj Holček, Martin Čulen, Michal Fandl, Jozef Rákoczy, Ľudovít Czaudt a Anton Brázda. 
 Ďalej sa vo farskom archíve sa nachádza len list      Dr. Ambróza Lazíka, generálneho vikára biskupa Dr. Pavla Jantauscha, trnavského apoštolského administrátora, ktorý 20. júla 1937 oznámil majcichovskému dekanovi a farárovi Konštantínovi Hurbanovi (ktorý je, mimochodom, tiež pochovaný na majcichovskom cintoríne), že od 1. 7. 1937 je v Majcichove zrušená kaplánska stanica.

Z majcichovskej kaplánky bol Osvald pravidelným prispievateľom do Blahovho kňazského homiletického časopisu Kazateľ, do ktorého prispieval už od roku 1874.
 

Od roku 1881 začal Osvald sám ako majiteľ a zodpovedný redaktor spolu s   mnohými spolupracovníkmi v tlačiarni dedičov Jozefa Škarnicla  v  Skalici  vydávať v mesačných dvojhárkových číslach časopis pre katolícke duchovné rečníctvo pod názvom Kazateľňa.
 Počas jeho 37-ročnej existencie bol farárom v Teplej pri Banskej Štiavnici (1880–1917). Osvaldove zásluhy o homiletický časopis a na hlásaní Božieho slova na Slovensku výslovne spomenul i ocenil ostrihomský arcibiskup, ktorý ho najskôr menoval v roku 1895 za cirkevného cenzora a v roku 1907 za farára a škôldozorcu ľudových škôl banskoštiavnického okresu. V pozdravnom liste k životnej sedemdesiatke v roku 1915  bývalý spolupracovník Kazateľne ostrihomský arcibiskup, kardinál Dr. Ján Černoch, pripomína, že Osvald presiahol hranice diecézy a jeho práca pri hlásaní Božieho slova je celonárodne známa. 
Vyzdvihol to vo svojom menovacom dekréte i pápež Benedikt XV., ktorý Osvalda menoval 26. 10. 1921 pápežským protonotárom.

František R. Osvald bol v roku 1916 vymenovaný za trnavského sídelného kanonika, a tak v nasledujúcom roku opúšťa svoju faru a odchádza do Trnavy, kde sa 21. marca 1919 stáva po vyhnaní maďarských biskupov zo Slovenska po vzniku ČSR, ostrihomským generálnym vikárom a správcom tej časti Ostrihomského arcibiskupstva, ktorá zostala mimo územia Maďarska, až do roku 1922, kedy po zriadení Apoštolskej administratúry trnavskej odovzdáva svoj úrad do rúk jej novovymenovanému administrátorovi Dr. Pavlovi Jantauschovi, ktorý bol v roku 1925 vysvätený za titulárneho biskupa.

Osvald zomrel 14. apríla 1926 v Trnave, kde je aj pochovaný.  

4. 2. vdp. Jozef Karell 

Medzi mnohými Osvaldovými spolupracovníkmi v Kazateľni bol i majcichovský rodák –  kňaz Jozef Karell.

Narodil sa 4. septembra 1842 v Majcichove. Filozofiu a teológiu študoval v Ostrihome, kde bol 25. júna 1866 vysvätený za kňaza. Primície mal v čase pôsobenia Jána Palárika v Majcichove, ktorý ho svojím príkladom povzbudil pre blaho národa ako i Cirkvi. Ako kaplán pôsobil v Šoporni, od roku 1869 vo Veľkom Záluží a od roku 1870 v Šúrovciach. Od roku 1877 pôsobil najskôr ako administrátor a potom aj ako farár v Šintave.

Aktívne pracoval v SSV v Trnave, kde bol členom výboru a aj jeho dočasným správcom. 

Literárne pôsobil ako prekladateľ, ale aj ako prispievateľ do časopisov: Katolícke noviny, Posol Božského Srdca Ježišovho, Pútnik svätovojtešský, Tovaryšstvo, kde písal historické články, ako aj svoje spomienky na cestu do Ríma a Neapola v roku 1887 a tiež básne. No najmä prispieval svojimi kázňami do kňazských kazateľských časopisov: Slovenský Sion, Kazateľ a Kazateľňa.
 

Zomrel 21. júna 1902 v Trnave,  o čom svedčí jeho zachované pohrebné parte v maďarčine. Žiaľ,  kvôli zrušeniu cintorína na trnavskej Kalvárii dnes už presne nevieme, kde je jeho hrob. 

5. júla 2002 som na kostole požehnal pamätnú tabuľu s reliéfom znázorňujúcim zasvätenie nášho farského kostola Všetkým svätým – v popredí je Kristus a za ním zástup svätých v spoločnej gloriole z tŕňovej koruny. Pod ním je nápis: 

„Na pamiatku

Jozefa Karella,

katolíckeho kňaza

z Majcichova

              4. 9. 1842 – 21. 6. 1902.“

4. 3. vsdp. Konštantín Hurban

15. septembra 2006 sme pri sv. omši oslávili 740. výročie prvej písomnej zmienky o obci Majcichov a zároveň na budove Potravín MIX bola odhalená pamätná tabuľa vsdp. dekanovi – farárovi Konštantínovi Hurbanovi.
 V Majcichove pôsobil od roku 1907 až do svojej smrti 26. apríla v roku 1944,  teda 37 rokov. Už v roku 1909 zakladá Úverové družstvo, aby aspoň čiastočne zmierňovalo občanom finančné problémy. Ľudia si v ňom mohli požičiavať peniaze za menší úrok, ako v tom čase ponúkali banky. Veľmi túto službu využívali roľníci, ktorí si takto mohli zaobstarať náradie a rôzne iné technické pomôcky na obrábanie pôdy či pri zbere úrody. 

Ako Spotrebné potravinové družstvo vzniklo 18. mája 1933. Medzi zakladajúcich členov patrili: Benedikt Horváth, Pavol Gašparík, Jozef Stríšš a pán dekan Konštantín Hurban, ktorého na prvom valnom zhromaždení vybrali za predsedu. Toto družstvo bolo zaregistrované pod číslom 2101. V čase konania valného zhromaždenia už malo 198 členov a v roku 1948 ich bolo až 262. Vo vedení družstva sa vystriedali Štefan Baláž, Jozef Kuna, Ludvík Karell, Vendelín Zaťko a František Gašparík. 

Z tohto družstva sa transformáciou vyvinula Jednota, spotrebné družstvo, dnes COOP Jednota SD.

Na pamätnú tabuľu prispelo COOP Jednota SD Trnava, zhotovil ju bohoslovec Jozef Kankara, slávnostne ju odhalil starosta obce Pavel Pinček a ja som ju napokon na počesť svojho predchodcu s úctou a vďakou za to, čo pre zmiernenie biedy svojich farníkov vykonal, požehnal.

„Na pamiatku založenia

spotrebného družstva v Majcichove

Družstvo bolo založené 18.5.1933.

Prvým predsedom a spoluzakladateľom sa stal

VDP. dekan Konštantín Hurban,

farár v Majcichove

                              ٭21.1.1874            coop            † 22.4.1944

                                                        JEDNOTA

                                                        TARNAVA“     

4. 4. Michal Kopčan

„Školský rok 1919/20 začal prakticky bez učebníc. Chýbali slovenskí učitelia. Veľmi naliehavá bola potreba výstavby novej školy. Vznikol problém, či starú budovu opravovať, alebo rozobrať a na jej mieste postaviť novú školu. 

S výstavbou novej školy sa začalo až v roku 1923, v priestoroch  dnešnej pošty, kde predtým stála stará budova s veľkou pivnicou, byty bírešov (bírešňa) a zvyšky židovskej synagógy. Už 28. októbra 1924 dokončili a posvätili jednotriednu školu, v ktorej sa 29. októbra začalo vyučovanie.

To už v obci od 7. mája 1923 pôsobil organista - učiteľ  Michal Kopčan a od septembra 1924 do septembra 1925 aj učiteľka Melánia Ledéczyová.

Školský rok 1924/25 začal v podstatne vylepšených podmienkach s tromi triedami. Prvý a druhý ročník s 54 žiakmi učila Aurélia Damská, tretí a štvrtý ročník so 67 žiakmi učiteľka M. Ledéczyová a piaty  a šiesty  ročník so 66 žiakmi Michal Kopčan. Michal Kopčan sa už od svojho nástupu prejavil ako iniciatívny  a schopný učiteľ a organista. Čoskoro sa stal správcom rímskokatolíckej ľudovej školy v Majcichove, neskôr školským inšpektorom a riaditeľom meštianskej školy v Tranve. V Majcichove opravil učebne a jeho zásluhou bola postavená nová budova pre 1. triedu  (tzv. uličná) a neskôr r. 1930 sa postaral o výstavbu novej trojtriedky (terajšia materská škola), keďže r. 1928 obvodný lekár Dr. Weil vyhlásil najstaršiu učebňu za nevhodnú na vyučovanie a nariadil jej zatvorenie. Jednotriedka si vyžiadala náklady 41 900 korún, trojtriedka     139 000 korún.

Škola dobre spolupracovala so správcom fary  a Katolíckou jednotou, ktorá Kopčanovi zakúpila do školy harmónium, aby mohol deti učiť spievať. V časoch nedostatku slovenských učebníc, kedy si po vzniku ČSR Slováci vypomáhali českými učiteľmi a učebnicami, začal M. Kopčan vytvárať a spoluvytvárať slovenské učebnice. Je autorom učebníc zemepisu, počtov, vlastivedy, zostavovateľom čítanky a spoluautorom metodických príručiek pre učiteľov, metodických článkov k vyučovaniu občianskej výchovy, vlastivedy, čítania, statí a teórií o metodológii vzdelávania, v ktorých presadzoval pokrokové formy vyučovania a racionalizáciu školstva. Stal sa predsedom  učebnicovej komisie pri SSV a v r. 1937 aj členom celoštátnej učebnicovej komisie. Bol priekopníkom moderných metód vyučovania. Rozšíril metódu tzv. globálneho vyučovania nielen pre učiteľské ústavy v Modre, Trnave a Bratislave, ale aj pre mnohé národné školy v širšom okolí. V mnohých predmetoch zavádzal metódy učenia hrou. Na to mu slúžilo veľa názorných pomôcok pre fyziku, chémiu, ale aj školské „gašparkové divadlo,“ pre ktoré sám písal texty. M. Kopčan zaviedol  aj nové  predmet, ako napr. ručné práce, telesnú výchovu, občiansku náuku.

Jeho zásluhou sa v obci rozbehla prepotrebná kultúrno-osvetová činnosť. Založil súbor ochotníckeho divadla z miestnej mládeže, veľký dychový súbor pre 24 nástrojov. Už v r. 1929 založil Miestny odbor Matice slovenskej a v r. 1930 prihlásil aj obec za kolektívneho člena MS. Zakladal aj vzdelávacie spolky pre dospelých, napr. ,,Čítací a vzdelávací spolok J. Palárika“. Zaviedol školské sporenie a Sanitárny spolok, neskôr pretransformovaný na Červený kríž. Každoročne organizoval ,,Ľudový nukobeh“, kde rodičom jeho školopovinných detí 8 hodín týždenne prednášal vybrané náučné témy. Školská kronika z r. 1923 nám prezrádza, že sa do tohto náukobehu prihlásilo 27 začiatočníkov a 56 pokračujúcich. Počas kurzu sa ich počet zvýšil na 120. Kopčan zaviedol aj tzv. opakovaciu školu pre slabších žiakov, ktorá sa konala po vyučovaní, alebo aj v nedeľu. V roku 1931, počas krízy, zorganizoval tzv. Mliečnu akciu, keď žiaci denne dostávali 2 dl prevareného mlieka s krajcom chleba. Financie zohnal od miestnych občanov a Okresného úradu v Trnave.

Obecné zastupiteľstvo nie vždy správne chápalo iniciatívy M. Kopčana, v dôsledku čoho dochádzalo k rozporom a útokom na správcu školy. Disciplinárne konanie zo strany okresného inšpektora a cirkevnej vrchnosti však konštatovalo, že ,,výtky jemu činené sú celkom neodôvodnené“.

Treba dodať, že Kopčan mal aj umelecké nadanie. Maľoval obrazy, zväčša akvarely a skladal náboženské piesne. Zomrel 20. mája 1947 v Majcichove.

Kopčanovou spolupracovníčkou a jeho pokračovateľkou bola aj jeho chovanica Katarína Boboková, neskôr Halušková. Bola spoluautorkou viacerých prác, najmä učebnice prírodopisu pre 5. až 8. ročník.“


Na priečelí budovy školy bola M. Kopčanovi odhalená pamätná tabuľa:

„Významnému pedagógovi

MICHALOVI KOPČANOVI

Pri 50. výročí úmrtia

Máj 1997.“
4. 5. vsdp. Mons. Dr. Jozef Vavrovič


Narodil sa 14. júla 1910 v Báhoni. Po skončení Gymnázia študoval na Lekárskej fakulte v Bratislave, teológiu v Trnave a v Olomouci, kde bol 5. júla 1936 vysvätený za kňaza. Po získaní pastoračných skúseností pôsobí od roku 1939 ako profesor slovenskej a francúzskej literatúry na Gymnáziu v Trnave, pričom študuje na Filozofickej fakulte Slovenskej univerzity v Bratislave. V roku 1941 sa stáva členom Výboru SSV v Trnave. Po získaní štipendia od francúzskej vlády v roku 1946 odchádza na štúdiá do Paríža, kde sa venuje modernej francúzskej literatúre a Katolíckej akcii. Odtiaľ odchádza do Ottawy v Kanade, kde vo Veľkom seminári prednáša patrológiu a cirkevné dejiny. Od januára 1965 pôsobí na poli literárnom a náboženskom v Ríme, kde ho pápež Pavol VI. v roku 1967 menuje pápežským prelátom. Univerzita v Ottawe mu v roku 1972 udeľuje čestný doktorát z filozofie. Od júna 1975 je riaditeľom v Slovenskom ústave sv. Cyrila a Metoda v Ríme. Okrem mnohých uverejnených príhovorov a prednášok, hlavne z oblasti slovenských cirkevných dejín, ale i slovenskej literatúry vo Vatikánskom rozhlase, preložil známe knihy: od J. Guittona Dialógy s Pavlom VI, Rím 1969 a A. Frossarda Boh jestvuje, Cambridge 1973. O básnikovi Gorazdovi Zvonickom napísal literárno – estetickú štúdiu Dve jubileá Gorazda Zvonického, Rím 1973. 


Pre nás, Palárikovcov je nesmierne vzácne jeho najskôr po francúzsky vydané dielo: Jean Palárik, son oecuménisme et son panslavisme, Rím 1973 a Duchovné cvičenia Jána Palárika od 12. 1. do 1. 2. 1851 v Ostrihome, Rím 1986. Obe diela mohli uzrieť svetlo sveta aj v slovenčine až po skončení komunizmu: Ján Palárik, jeho ekumenizmus a panslavizmus (Matica slovenská, Martin 1993), Duchovné cvičenia Jána Palárika,  vo vydavateľstve Osveta, Martin 1990, kde publikujú aj Palárikovu autobiografiu. 


V roku 1994 Vavrovič publikuje knihu Svetlá minulosti, kde predstavuje osobnosti slovenských cirkevných dejín. Medzi nimi, akože ináč, nesmie chýbať ani Palárikov životopis na desiatich stranách.


Osobnosť Mons. Dr. Jozefa Vavroviča, na slovo vzatého odborníka na Jána Palárika, si ešte do budúcnosti vyhradzuje našu bezpodmienečnú pozornosť. 

Môžem sa tu snáď pochváliť, že som sa osobne zúčastnil na jeho pohrebe v rodnom Báhoni...

4. 6. vsdp. ThDr. Anton Grman


Bol majcichovským farárom v neľahkých časoch komunistickej diktatúry. Napriek tomu ukončil doktorandské štúdiá na CMBF v Bratislave, kde bol promovaný doktorom teológie.

Je pochovaný na cintoríne vedľa Jána Palárika, ktorého si ctil a vážil.       Z  jeho pozostalosti sa uchovalo vysokoškolské skriptum prof. Dr. Antona Bagina Portréty kňazov – buditeľov, do ktorého mu na prvú stranu napísal autor svoje venovanie: „Milému priateľovi Tónkovi Grmanovi srdečne Anton. Bratislava, dňa 19. nov. 1980.“ 


Francúzske vydanie Vavrovičovho diela – Jean Palárik, son oecuménisme et son panslavisme, mal Dr. A. Grman zase s podpisom nášho misionára v Japonsku.


Posledným Grmanovým dielom o Palárikovi je jeho článok k 170. výročiu narodenia: Ján Palárik v Majcichove, ktorý uverejnil v kalendári Pútnik svätovojtešský na rok 1982. Práve tento skromný dvojstranový článok bol pre mňa veľkou inšpiráciou, keď som sa rozhodol napísať túto publikáciu o Palárikových nasledovníkoch so súvzťažnosťou k Palárikovi a k Majcichovu. Dá Boh, že k 140. výročiu úmrtia, v roku 2010, ju budem môcť rozšíriť, ale už nie len s lokálpatriotickou  špecifikáciou! Preto prosím, sv. Cyril a Metod, vás si Ján Palárik tak veľmi uctieval vo svojej službe Bohu, Cirkvi i národu, orodujte u Boha za to, že by požehnával Palárikových nasledovníkov vo svete.              



15. augusta 2006 Divadelno-spevácky súbor Jána Palárika v Majcichove udelil čestné členstvo in memoriam Dr. Antonovi Grmanovi, bývalému majcichovskému farárovi a Mons. ThLic. Gejzovi Veselému.
  

4. 7. vsdp. Mons. ThLic. Gejza Veselý


DSSJP poctil svojím čestným členstvom aj rodáka z Bučian vsdp. Mons. ThLic. Gejzu Veselého, kaplána v Mikulove, rímskokatolíckeho kňaza brnenskej diecézy. Rodák z Bučian, licenciátnu prácu na tému Slovenská cirkevná provincia napísal v taliančine na Pápežskej lateránskej univerzite v Ríme. V nej opisuje túžbu Jána Palárika po samostatnej cirkevnej provincii na Slovensku v nezávislosti na maďarskej cirkevnej provincii, ktorej sídlom je v Palárikových časoch Ostrihom.

14. augusta 2006 mu bolo preto udelené čestné členstvo Divadelno-speváckeho súboru Jána Palárika v Majcichove za zachovávanie a zviditeľňovanie odkazu Jána Palárika pre súčasné slovenské cirkevné dejiny, ktoré sa vzniku samostatnej slovenskej cirkevnej provincie dočkali až              30. 12. 1977, kedy ju zriadil pápež Pavol VI konštitúciou Qui divino. Na jej základe zároveň povýšil Trnavskú apoštolskú administratúru na hodnosť metropolitného sídla, t. j. arcibiskupstva a ako sufragánne biskupstvá jej podriadil všetky rímskokatolícke biskupstvá na Slovensku – banskobystrické, nitrianske, spišské, rožňavské a košické. Katedrálnym chrámom sa stal univerzitný kostol sv. Jána Krstiteľa v Trnave. Prvým metropolitom – arcibiskupom bol menovaný Mons. Ján Sokol, titulárny biskup lunenský a apoštolský administrátor trnavský, ktorému arcibiskupské pálium odovzdal počas svojej prvej historickej návštevy Slovenska, 22. apríla 1990 v Bratislave, Svätý Otec Ján Pavol II.  31. marca 1995 bola rozdelená Trnavská metropolia a bola zriadená druhá cirkevná provincia so sídlom v Košiciach so sufragánmi v Rožňave a na Spiši. Zároveň bola Trnavská metropolia premenovaná na Bratislavsko-Trnavskú so sídlom v Trnave, so sufragánmi v Banskej Bystrici a v Nitre, s konkatedrálou Dómu sv. Martina v Bratislave.

Záver


Ján Palárik silou svojej osobnosti ovplyvnil svoju dobu, Cirkev, Slovensko, ba môžeme celkom isto, smelo a hrdo povedať, že aj Európu. Veď jeho dielo je známe doma i v zahraničí: s menom Jána Palárika sa nespájajú len miesta jeho narodenia, štúdií či pôsobenia – Raková, Žilina, Ostrihom, Bratislava, Trnava, Starý Tekov, Banská Štiavnica, Budapešť, Majcichov, Martin, ale cez tlač a časopisy, slovenské dejiny, literatúru a divadlo ho pozná celé Slovensko, ale aj Česko, Srbsko, Chorvátsko. Skrze jeho námety, ktoré použil pri Drotárovi z Francúzska, pri Zmierení alebo Dobrodružstve pri obžinkoch z Poľska, pri Dimitrijovi Samozvancovi z Ruska, môžeme len potvrdiť, že Palárik je pre nás typom Európana v pravom slova zmysle. Veď písal o tom, že viera v Krista nás má všetkých kresťanov spájať a jazyk nás nesmie rozdeľovať. Išlo mu aj o osvetu, presadzoval vzdelanosť, politickú svornosť a najmä porozumenie s Maďarmi, hoci paradoxne sám na vlastnej koži znášal neporozumenie maďarskej cirkevnej hierarchie. 

Palárik bol Európanom, čo umocňujú aj jeho výnimočné znalosti piatich jazykov, ktorými sa rozprávajú národy Európy – Maďari, Poliaci, Rusi, Nemci, Francúzi, nepočítajúc jeho samozrejmú znalosť príbuznej češtiny, či ovládanie povinného liturgických jazykov Cirkvi – latinčiny alebo biblickej gréčtiny, ktorými sa dalo bežne dohovoriť medzi klérom na celom svete – hlavne v Európe, alebo aspoň v Taliansku a Grécku.  

Áno, Palárik je aj pre našu súčasnosť aktuálny a  v záväzku jeho odkazu stále podnetný! Pridajme aj my ochotne ruku k dielu pre svoj domov, Cirkev, Slovensko, národy Európy! Veď v konečnom dôsledku to robíme len a len pre seba, nemyslíte?   
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� 30. júla 2005 som pred kostolom požehnal súsošie sv. Cyrila a Metoda, ktoré bolo pôvodne umiestnené v Ludaniciach na priečelí kostola. Dielo zhotovili mladí chlapci pod vedením miestneho bohoslovca Jozefa Kankaru, ktorý na podstavec sám vytesal: „SV. APOŠTOLI SLOVANOV, ORODUJTE ZA NÁS.“ Z pravej strany zboku je na podstavci napísané „30. 7. v RE 2005.“ ( Porov. ZEMKO, P.: Nastupujúca generácia sa chopila kormidla. In: Katolícky fraternalistický dvojtýždenník Jednota, úradný orgán prvej katolíckej slovenskej jednoty v Spojených štátoch a v Kanade, volume 114, číslo 5708, streda, 10. augusta 2005, s. 15; ZEMKO, P.: Nová generácia sa chopila kormidla. In: Zrno, kresťanský týždenník pre mladých duchom, roč. XVI, č. 34, 21. augusta 2005, s. 2. )


� Porov. GRMAN, A.: Ján Palárik v Majcichove, s. 63 – 64.


� Narodil sa 28. júla 1849, keď boli na Kysuciach tzv. hladové roky, rodičom Jurajovi a Anne rod. Chabrečkovej. Pokrstil ho farár Ján Lulák. Po filozofických štúdiách v Nitre absolvoval teológiu v Pešti. Za kňaza bol vysvätený v Nitre, 7. augusta 1875 a stal sa kaplánom v Makove. Odtiaľ odchádza v roku 1876 za kaplána do Turzovky, kde pôsobí chýrny národovec Fraňo Tagányi. Od roku 1886 je kaplánom v Čiernom a v roku 1888 sa stáva farárom vo Vadičove a v roku 1891 sa stal v Čiernom pri Čadci farárom a tu ho vymenujú za dištriktuálneho dekana čadčianského dekanátu. V roku 1924 bol vymenovaný za sídelného nitrianskeho kanonika – magistra seniora. V roku 1926 sa stal archidiakonom hradňanským. Zomrel 24. októbra 1929 v Nitre, kde ho na Mestskom cintoríne pochoval P. Konštantín Ballarín, OFM – nitriansky gvardián. (Porov. Schematismus cleri diocesis nitriensis pro anno a Christo nato MCMXXIX. Typis Stephani Huszár, Nitriae: 1929, s. 138; 206.)  


� Porov. HORECKÝ, M.: Životopis, 1. júla 1989, s. 11 – 12.


KOLLÁR, D.: Majcichov. Monografia obce. Obecný úrad, Majcichov 1996, s. 44 – 48.


Porov. KOLLÁR, D. – KOLLÁR, T.: Trnava a okolie, Dajama, Bratislava 2004, s. 18; 103 – 104.


� „GEORGIUS GAJDOŠÍK CATHEDRALIS ECCLESIAE CANONICUS NAT. 1849. OBIIT 1929. R. I. P.“


� Porov. GRMAN, A.: Ján Palárik v Majcichove, s. 63 – 64.


� „Tu pôsobil JÁN PALÁRIK BESKYDOV r. kat. farár a národný spisovateľ 1862 – 1870.“ 


� Porov. GRMAN, A.: Ján Palárik v Majcichove, s. 63 – 64


� Porov. ZEMKO, P. In: Martin – z dejín mesta. Neografia, Martin 2000.


Porov. HORECKÝ, K.: Nad hrobom Fraňa Štefunku. In: Pramene IV – V. Rada národnej kultúry, Martin 2001, s. 21 – 22.


� Porov. HORECKÝ, M.: Životopis, 1. júla 1989, s. 9.


� Porov. HORECKÝ, M.: Ján Palárik, životopis vydaný k 125. výročiu úmrtia 10. 12. 1995. Knižné centrum, Žilina 1995, s. 9 – 11. 


Porov. HORECKÝ, M.: Majcichov, kultúrna obec na západnom Slovensku (text z plagátov o Majcichove). In: Národná kultúra v živote miest a obcí na Slovensku. Zborník z celoslovenskej konferencie 20. – 21. júna 1996. Rada národnej kultúry, Martin 1996, s. 81 – 82.


Porov. BANÁŠ, M.: Ján Palárik v Majcichove. In: Tamže, s. 83 – 84.


� Porov. ÁGHOVÁ, J.: Ján Palárik (1822–1870). Zborník príspevkov z vedeckého seminára k 125. výročiu úmrtia. Obecný úrad, Majcichov 1995.


� Porov. KOLLÁR, D.: Majcichov. Monografia obce, s. 44 – 48; 175.


� Porov. Ján Palárik ٭1822 Raková † 1870 Majcichov. K 130. výročiu úmrtia. Národné osvetové centrum, Bratislava 2000.


� Porov. Pramene, 3. zväzok. RNK, Martin 2000, s. 19 – 23.


� Porov. Pramene, 4. – 5. zväzok. RNK, Martin 2001, s. 21 – 22.


� Porov. HORECKÝ, M.: 150. výročie narodenia Janka Palárika. MO MS a OB, Majcichov 1972.


� Porov. Pramene, 3. zväzok, RNK, Martin 2000, s. 21 – 23.


Porov. Schematizmus Ordinariátu Ozbrojených síl a ozbrojených zborov Slovenskej republiky. In: Ročenka 2006 Ordinariát Ozbrojených síl a ozbrojených zborov Slovenskej republiky, s. 285 – 312.


� Nad hrobom Fraňa Štefunku. In: Ján Palárik - svornosť, tolerancia, rovnosť. Zborník zo slávnostnej spomienky, Martin, 30. 9. 2000, s. 36 – 37; Pramene, 4. – 5. zväzok. RNK, Martin 2001, s. 21 – 22.


� Porov. KOLLÁR, D.: Majcichov. OcÚ, Majcichov 1996, s. 44 – 48.


� Porov. Tamže, s. 44 – 48; 175; 179 – 181.


� ZEMKO, P.: Majcichov s ružencom v ruke. Rímskokatolícka cirkev, farnosť Majcichov 2006, s. 3 – 4.


� Súsošie Najsv. Trojice vyrezal Mgr. Ján Kamenský z Nižnej na Orave a požehnal som ju na slávnosť Najsv. Trojice v roku 2006.


� ZEMKO, P.: Majcichov s ružencom v ruke. Rímskokatolícka cirkev, farnosť Majcichov 2006, s. 3 – 4.


� Porov. ZEMKO, P.: Majcichov s ružencom v ruke, s. 3 – 8.


� „Táto škola 


Bola pomenovaná:


Základná deväťročná 


Škola Jána Palárika


Na pamiatku pôsobenia


Spisovateľa v Majcichove


V rokoch 1862 – 1870


1. septembra 1970.“ 


� Autorom je akad. sochár Snopek z Trnavy. In: HORECKÝ, M.: Ján Palárik, životopis vydaný k 125. výročiu úmrtia 10. 12. 1995. Knižné centrum, Žilina 1995, s. 11.


� Narodil sa v Trnave 11. marca 1947. Základnú školu navštevoval v Trnave. Po maturite študoval na Ped. fakulte Univerzity Komenského v Trnave, matematiku a hudobnú výchovu. Od mladosti sa zaujímal o hudbu a umenie. Od roku 1969 bol profesionálny umelec. Účinkoval v rôznych súboroch doma a zahraničí. Popri štúdiu na vysokej škole účinkoval v divadle Tatra - revue v Bratislave. Paralelne v rokoch 1971-73 učil na základnej škole v Trnave. Neskôr pôsobil vo Vojenskom umeleckom súbore v Bratislave. Od roku 1983 pôsobí v školstve ako učiteľ, od roku 1999 je riaditeľom školy v Majcichove. 2. mája 2007 sa stal čestným členom Divadelno – speváckeho súboru Jána Palárika v Majcichove.





� MAŽGUTOVÁ, D. – NOVOTNÝ, Ľ. G.: Škola v Majcichove kedysi a dnes, rkp.


Porov. KOLLÁR, D.: Majcichov. Monografia obce. Obecný úrad, Majcichov 1996, s. 184 – 190.


� Porov. Stanovy Divadelno – speváckeho súboru Jána Palárika Majcichov. 


� Bol zaregistrovaný na Ministerstve vnútra SR, 16. augusta 2004 pod č. VVS/ 1 – 900/ 90 – 24358.


� DIČ: 2021938798.


� IČO: 37984900.


56  č. účtu: 4001975844/ 7500.


� Porov. KOLLÁR, D.: Majcichov. Monografia obce. Obecný úrad, Majcichov 1996, s. 177 – 178. 


� Porov. HORECKÝ, M.: Niekoľko slov kronikára obce. In: Michal Kopčan, pedagóg, správca rímskokatolíckej ľudovej školy v Majcichove. 50. výročie smrti vynikajúceho pedagóga. Knižné centrum, Žilina 1997, s. 13 – 14.





� Porov. DSSJP: Nultý ročník súťaže „Palárikovi nasledovníci“ za prácu k 135. výročiu úmrtia Jána Palárika. V Majcichove, 6. decembra 2005.


� Porov. Palárikovi nasledovníci 2007. DSSJP, Majcichov 2007.


� Porov. RIES, V.: Fr. Richard Osvald, SSV, Trnava 1939, s. 57.


� Porov. Tamže, s. 184.


� „Fótiszt Fridrich József majthényi esperes plébanos ur aranymiséjere 1907 Jan 2. án a kerúleti papság“


(nápis na kalichu vo vlastníctve Farnosti Majcichov pripomína, že dekanovi - farárovi Jozefovi Fridrichovi ho 2. januára 1907 darovali veriaci na pamiatku zlatého kňazskéhé jubilea)


� Porov. Matricula defunctorum paroechiae Majcichov, T I, P 1907 – 5, Nr. 35.


� Porov.  Rkp. N. 94.


Porov. ZEMKO, P.: Majcichov s ružencom v ruke, s. 2.


� Porov. KOLLÁR, D.: Majcichov. Monografia obce, s. 179 – 184.


� Porov. Apoštolská administratúra Trnava, č. 8567/ 937, zo dňa 20. 7. 1937.


� Porov. RIES, V.: Fr. Richard Osvald, s. 57. 


� Porov. RIZNER, Ľ, V.: Bibliografia písomníctva slovenského, diel II, s. 336.


� Schematizmus Bratislavsko – trnavskej arcidiecézy, Polygrafia SAV, Bratislava 2000, s. 12 – 13.


� Porov. ZEMKO, P.: Jozef Karell. Rímskokatolícka cirkev, farnosť Majcichov 2002.


� Porov. Palárikove zaujímavosti. In: Pramene, zv. 3, RNK, Martin 2000, s. 21 – 23.


� Porov. NÉMETHY: Series, s. 676. 


� Porov. RIZNER, Ľ, V.: Bibliogragia písomníctva slovenského, s. 305 – 306.


� ZEMKO, P.: Majcichov s ružencom v ruke, s. 3 – 8.


� Narodil sa 21. januára 1874 v Gbeloch. Za kňaza bol vysvätený 15. októbra 1896. Ako kaplán pôsobil v Topoľčanoch. Farárom bol Tesároch nad Žitavou 1896 – 1898, v Nemčiňanoch 1900, Jaslovských Bohuniciach 1901 – 1906 a napokon v Majcichove 1907 – 1944, kde zomiera a pochovaný je na miestnom cintoríne.


� Porov. KOLLÁR, D.: Majcichov. Monografia obce, s. 172 – 173.


Porov. ŠTUDENT, J.: Slávnostný príhovor pri odhalení pamätnej tabule , v Majcichove 15. septembra 2006, rkp.


� Pochovaný je na majcichovskom cintoríne.


� BANÁŠ, M. – HORECKÝ, K. – HORECKÝ, M.: Významný pedagóg Michal Kopčan ( K 50. výročiu jeho smrti ). In: Michal Kopčan, pedagóg, správca rímskokatolíckej ľudovej školy v Majcichove. 50. výročie smrti vynikajúceho pedagóga. Knižné centrum, Žilina 1997, s. 1 – 4; 


Porov. BANÁŠ, M. – HORECKÝ, K. – HORECKÝ, M.: Významný pedagóg Michal Kopčan ( K 50. výročiu jeho smrti ). In: RNK: Národná kultúra v živote miest a obcí na Slovensku. Zborník z celoslovenskej konferencie 20. – 21. júna 1996, s. 82 – 83.


Porov. KOLLÁR, D.: Majcichov. Monografia obce, s. 184 - 190.


Porov. Slovenský biografický slovník, zv. 3. Matica slovenská, Martin 1990.





� VAVROVIČ, J.: Svetlá minulosti. Príspevok k dejinám Cirkvi na Slovensku. SSV, Trnava 1994, s. 129 – 139.


� 6. januára 2007 k nim pribudli: Michal Horecký a Pavel Pinček. 2. mája 2007 sa čestnými členmi DSSJP stali: Prof. PhDr. Jozef Šimončič, CSc – vyskoškolský pedagóg, vedúci Katedry dejín na FF TU; František Broš, bývalý starosta obce Raková a Mgr. Ľuboš Novotný, riaditeľ ZŠ Jána Palárika v Majcichove.


110  Porov. ZEMKO, P.: Stretnutie šíriteľov Palárikovho odkazu v Majcichove. In: � HYPERLINK "http://www.tkkbs.sk" ��www.tkkbs.sk� Domáci servis – 15.augusta 2006. 
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