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1. Dôvody aktualizácie ÚPN obce Majcichov:

Dôvodom aktualizácie ÚPN  obce Majcichov formou Doplnku 02/2007 je zosúladenie územného rozvoja  k. ú. obce Majcichov s územným rozvojom   k. ú. obce Zeleneč a Voderady, na ktorom je riešená rozsiahla funkčná plocha priemyselnej výroby, ovplyvňujúca aj funkčné využitie plôch na k. ú. Majcichov.    Riešenie funkčnej plochy priemyselnej výroby a súvisiacich plošných a líniových javov na  k. ú. Voderady  sa dotýka aj katastrálneho  územia   obce Majcichov.  Na  k. ú. obce Majcichov  je potrebné:

· chrániť koridor na rozšírenie  cesty  III/06118 ,
· chrániť plochu na umiestnenie  časti  okružnej  križovatky  s priemerom 80 m  na ceste    III/06118 ,
· chrániť koridor pre cyklistickú trasu a peší chodník

· chrániť koridor na umiestnenie VTL plynovodu, 
· chrániť koridor na umiestnenie vzdušného vedenia VN 2x - 22 kV  
· chrániť plochu pre líniovú zeleň pozdĺž južného okraja prepojovacej cesty kategórie III – C 22,5/80
2. Urbanistická koncepcia a doprava:
Koncepcia návrhu doplnku   líniových javov na k. ú. Majcichov vychádza z existujúcich priestorových pomerov, platnej legislatívy v oblasti ochrany prírody a krajiny, životného prostredia a  poľnohospodárskej pôdy, aktuálnych vlastníckych vzťahov a z rámcových požiadaviek  na plošné, dopravné a technické riešenie funkčnej plochy priemyselnej výroby na k. ú. Voderady.
Funkčná plocha priemyselnej  výroby s výmerou 75,6 ha, je navrhnutá severovýchodne od obce Voderady. Hranicu funkčnej plochy výroby zo severu tvorí katastrálna hranica medzi obcami Zeleneč a  Voderady. 

Funkčná plocha priemyselnej výroby v k. ú. Voderady je dopravne sprístupnená prepojovacou cestou kategórie III - C 22,5/80 na k. ú. obce Voderady  a  k. ú. obce Zeleneč, s vypojením na cestu III/06118 do okružnej križovatky, ktorej časť je situovaná na k. ú. Majcichov.
Zmena dopravných funkcií územia vo vzťahu k pripravovanej diaľničnej križovatke „Voderady“ v spojení s dopravnou obsluhou funkčnej plochy priemyselnej výroby si vyžiada štandardizáciu cesty III/06118 na parametre min. C 7,5/60.

Cyklistická doprava a peší pohyb  sú  riešené návrhom cyklistickej trasy a chodníka od hranice zastavaného územia obce Majcichov  pozdĺž východného a  západného okraja cesty III/06118, ktoré budú komplexne zabezpečené  v pôsobnosti Trnavského samosprávneho kraja a obce Majcichov.

Pozdĺž južného okraja  prepojovacej cesty kategórie III – C 22,5/80  k funkčnej ploche priemyselnej výroby    je  navrhnutý   pás líniovej zelene široký max 10 m 
( pásy stromov a krov ) z dôvodu eliminácie vizuálneho impaktu, svetelného znečistenia v nočných hodinách a udržania optimálnej mikroklímy prostredia.
3. Zoznam verejnoprospešných stavieb:
Z hľadiska zmeny dopravných funkcií širšieho územia vo vzťahu k dopravným väzbám na katastrálne územie obce Majcichov, a tiež s väzbou na perspektíne uskutočnenie výstavby na funkčnej ploche priemyselnej výroby je navrhnutý nasledovný zoznam verejnoprospešných stavieb ( VPS ), umiestnených na k. ú. Majcichov,  podmieňujúcich výstavbu na navrhovanej funkčnej ploche a podporujúcich skvalitnenie dopravnej infraštruktúry a bezpečnosť cestnej premávky:
VPS 01/M 
Rozšírenie cesty III/06118, dl. 150 m 

VPS 02/M 
Okružná križovatka na ceste III/06118, priemer 50 m

      VPS 03/M
Líniová zeleň pozdĺž prepojovacej cesty kategórie III – 22,5/80, dl. 94 m 

      VPS 04/M
Vzdušný prívod VN 2x-22 kV, dl. 600 m

      VPS 05/M
VTL plynovod DN 100, dl. 645 m.
      VPS 06/M
Cyklistická trasa a chodník pozdĺž cesty III/06118, dl. 3536 m

Pre verejnoprospešné stavby podľa schválenej územnoplánovacej dokumentácie možno pozemky, stavby a práva k nim, potrebné na uskutočnenie stavieb alebo opatrení vo verejnom záujme,     vyvlastniť alebo vlastnícke práva k pozemkom a stavbám možno obmedziť rozhodnutím stavebného úradu. ( §108 Zákona č. 59/1976 Zb. v znení neskorších predpisov – stavebný zákon ).
 

Majcichov, máj 2007
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