Pavol Zemko

Kopčanovo majcichovské pôsobisko
1. Učiteľ a správca školy
Michal Kopčan prišiel do Majcichova 7. mája 1923, nakoľko 19. apríla 1923 vyhral konkurz na organistu – učiteľa v čase pôsobenia vsdp. dekana – farára Konštantína Hurbana ( 1907 – 1944 ). 

Sám o sebe 
 do Školskej kroniky napísal: „Ako syn slovenských roľnických rodičov, len veľkou námahou a sebazaprením som sa mohol stať učiteľom. Usilovnou, odbornou  a socialnou mojou činnosťou som si už prvých rokoch môjho účinkovania nadobudol priateľov a uuznanie tak, že v roku 1912 som bol úradne ( bez povolenia ) vyzvaný ministerstvom kultu, aby som sa prihlásil na kurz cvičných učiteľov v Budapešti a sa pripravoval ku odbornej zkuške. Po ukončení kurzu medzi 165 učastníkmi s veľmi dobrým vysledkom som zložil odbornú zkúšku a stal som sa prvým odborným učiteľom v terajšom nám neprajnom Maďarsku na št. učiteľskom ustave v Leviciach v hodnosti a platom riadneho profesora ústavov učiteľských. 

Ako každý prevrat, tak aj náš túžobne očakávaný doniesol pre niektorých jednotlivcov neblahú a nezaslúženú budúcnosť. Stalo sa to aj somnou, že dňa 15. marca 1919 pri prevzatí št. učiteľského ústavu, na ktorom som v ten čas mimo cvičnej školy už 2 roky i slovenčinu učil, refarár školstva na návrh tedajšieho nového riaditeľa O. Šimáka ma prepustil nasledujúcim výrokom: Poneváč neovládate slobvenskú reč natoľko, že by ste mohol na ústave učiteľskom prospešne účinkovať, prepúšťame vás s profesorskej stanice a so všetkými nárokmi odkazujeme na maďarskú vládu. 
Odo dňa 15. III. 1919 do dňa 15. III. 1921 som bol prinútený žiť bez akýchkoľvek pôžitkov, až ma po mnohých vyšetrovaniach bez všetkého dokumentu s jednou dopisnicou dňa 15. III. 1921 preložili na štátnu ľudovú školu do Gajar.
Z Gajar zo štátnej školy som odišiel preto. Lebo ma nevymenovali za správcu školy, ale istého J. Zelenku, ktorý bol len 25 ročný mladík.

Uchádzal som sa o stanicu v Majcichove, na ktorú som bol ako jediný uchadač i zvolený. 

Dňa 19. apríla 1923 som bol jednohlasne zvolený, na ktorej voľbe dľa starých zvykov prítomní boli i okolití org. Učitelia. Pri tejto príležitosti ma pozdravil miestny predseda šk. stolice, ktorému v mojej odpovede som sľúbil sa venovať úplne práce školskej a neblahé, zanedbané miestne pomery vzorne oriadiť.“ 

Majcichovu zostal verný 
 až do svojej smrti, 20. mája 1947. Pochoval ho 22. mája 1947 na miestnom cintoríne Mons. Jozef Minárik, generálny vikár –  trnavský kanonik. 
 Na pomníku nad jeho hrobom je nápis, ktorý bol obnovený z príležitosti 50. výročia jeho smrti: 

Tu odpočívajú v Kristu Pánu

MICHAL KOPČAN

majcichovský správca – organista
školský inšpektor obvodu Trnava

pedagóg a pracovník na povznesení 

ľudového školstva

( 18. jan. 1885 + 20. mája 1947
a manželka 

GIZELA KOPČANOVÁ

Rod. SURDI

( 29. júla 1882 + 30. marca 1959

KATARÍNA HALUŠKOVÁ

rod. Boboková

učiteľka pedagogická pracovníčka

( 26. IV. 1912 + 30. XII. 1953

Dobrotivý Ježišu, ráč nás prijať

do svojho náručia“
  Michal Kopčan ako organista – učiteľ Rímskokatolíckej ľudovej školy v Majcichove bol krátko po svojom nástupe do funkcie poverený dozorovaním stavby novej budovy školy v dnešných priestoroch Pošty, kde bol predtým dom vo vlastníctve Jozefa Slezáka. Ten ho predal 3. apríla 1923. Stará budova sa začala 22. júna rozoberať a 1. júla sa už začali práce podpisom zmlúv „s jednotlivými majstrami t. j. podujimateľmi.“ 
  V roku 1924 jednotriedku dokončili a posvätili 28. októbra 1924. Dekan – farár Konštantín Hurban o tom napísal: „V určený deň bola škola z vonku i z vnútra slávnostne ozdobená. Po poludní o 2. hod. sa pohol z kostola slavnostne naladený veľký prôvod ľudu ku škole kde po odznelých príležitostných rečiach pp. Farára, dekana a štat. Školdozorcu zaspievané boly národné himny a okresný dp. dekan Jozef Straka posvätil školu a odovzdal svojmu účelu. Spomenutia hodné je že pri posviacke miestna odbočka jednoty kat. žien darovala a ihned i zavesila v škole umelecky zhotovený kríž, aby Kristus na kríži ukrižovaný bol v tejto škole vzorom tak vychovateľom ako aj chovancom. Na druhý den sa v škole ihned započalo vyučovanie.“ 
 
Na zasadnutí školskej stolice 26. augusta 1923 bol na návrh jej predsedu ako i na základe nariadenia cirkevnej vrchnosti Michal Kopčan zvolený za správcu školy, čo potvrdila Apoštolská administratúra trnavská 11. januára 1924. Michal Kopčan, správca Rímskokatolíckej ľudovej školy k vyššie spomenutej Posviacke novej budovy dodáva, že slávnosť pri novej škole začala príležitostnou piesňou detí Tebe Bože. Miestny farár Konštantín Hurban hovoril o dejinách školy a o priebehu prác na novostavbe. Potom jeden žiak predniesol báseň Čo je škola. Po ňom sa ujal slova štátny školský inšpektor Ján Štancel, ktorý hovoril o význame národného života a pochvalne sa vyjadril aj o neúnavnej práci správcu školy, „ktorého v jeho veľkom diele obecenstvo podporovať má.“ 
 Po básni Bože Tebe sa klaniame „začím miestna jednota katolíckych žien dojemnými slovami oddala svoj dar umelecký kríž ako dar matiek a znamenie v ktorom si žiadajú výchovu ich dietok. Po odovzdaní kríža niekoľko žiakov s novým krížom a úradných činiteľov vstúpilo do sieni vysvetili ju, kríž na svoje miesto povesili a vonku pred obecenstvom slávnostne k výučbe správcovi školy odovzdali, ktorý prítomných uistil, že škola za jeho spravovania vedená bude v duchu žiadajúcom. Po odspievaní národných hymien zástup odišiel do chrámu Pána povedať vďaku.“ 

Už hneď v prvý školský rok v úrade správcu školy zaviedol Michal Kopčan do výuky v súlade s predpismi ale hlavne ako jeho návrh tieto novoty: 
· každý učiteľ musel mať vypracovanú podrobnú osnovu učebnej látky a rozvrh hodín

· miestneho duchovného požiadal, aby kostolné obrady vykonával v takom čase, že by preto učiteľ – organista v škole nevymeškával hodiny

· od každého žiaka začal vyberať 1 Kčs ( namiesto viazaničky kukurice ) pre potreby žiackej a učiteľskej knižnice

· každoročne vzbudzoval v deťoch ducha charity organizovaním pre siroty v Kláštore pod Znievom zber vajíčok 

· založil Sanitárny spolok, neskôr pretransformovaný na Červený kríž 

·  V roku 1931, v čase hroziaceho hladu v dôsledku neúrody a nezamestnanosti, zorganizoval tzv. Mliečnu akciu, keď 90 žiakov dostávalo denne 2 dl prevareného mlieka. Financie na to zohnal od miestnych občanov a Okresného úradu v Trnave. Akcia trvala od 5. 12. 1931 až do 1. 4. 1932 

· zaviedol siedmy ročník, lebo dovtedy sa chodilo do školy len šesť školských rokov

· zaviedol aj tzv. Opakovaciu školu pre slabších žiakov, ktorá sa konala po vyučovaní, alebo aj v nedeľu. V škol. roku 1926/ 27 bol do Opakovacej školy zaradený aj 8. a 9. ročník. Lenže počet žiakov bol skoro vždy neúplný, čo neprospelo úspechu tohoto projektu 

· zaviedol školské výlety – v roku 1924  do Bratislavy a na Devín, 
 v roku 1925 do Trenčína a na Skalku, 
 v roku 1926 a 1928 do Tatier, 
 kým v roku 1927 do B. Bystrice 

· zaviedol školskú sporitelňu, ktorú si viedli žiaci sami. Dokonca zaslúžilí žiaci dostali na žiadosť školského inšpektora Jána Štancla od Slovenskej banky vkladné knižky s vkladom 5 Kčs. 
 V škol. roku  1926/ 27 sa sporenie zlepšilo – zbierali 20 a 50h. 

· zaviedol vyučovanie nových predmetov, ktoré sa na škole ešte nevyučovali: ručné práce ženské, výchovné; telesnú výchovu a občiansku náuku a výchovu 

Školská kronika ohľadom novôt ale hlavne k predmetu občianska náuka a výchova konkrétne píše: „Zavedenie tejto novoty v Majcichove veľké prekvapenie pôsobilo a u mnohých nevôľu, ale pomôcť si nemohli. Išlo to veľmi ťažko, ale šlo, s čím si správca i vo zbore učiteľskom nepriazeň získal.“ 
 Hoci učebné osnovy k občianskej náuke a výchove uverejnilo vo Věstníku Ministerstvo školstva a národnej osvety, z uvedeného je jasné, že novátor Michal Kopčan bol ich veľmi promptným uskutočňovateľom.

Školská stolica odhlasovala 10. júna 1928 prestavbu najstaršej šk. sieni.   aj o výstavbu novej trojtriedky s kabinetom ( terajšia Materská škola ) – dokončili ju 15. augusta 1930, kedy ju posvätil Nikodém Štekláč, farár v Modranke a školský dekan. 

M. Kopčan pracoval modernou metódou vyučovateľakých a vychovavateľakých smeroch tzv. činnej školy, ktorú si osvojili mnohé školy v okolí ale aj učiteľské ústavy: žiaci III. 
 a IV. ročníka r. k. učiteľského ústavu v Trnave a učitelia ľudovej i meštianskej školy zo Šale, 
 učitelia trnavského inšpektorátu, 
 žiaci IV. ročníka učiteľského ústavu v Modre 
 a III. ročníka učiteľského ústavu v Bratislave. 
 Išlo o zavedenie učenia hrou. Na to mu slúžilo veľa názorných pomôcok pre fyziku, chémiu, ale aj „školské  gašparkové divadlo,“ pre ktoré sám písal texty. 

V čase Druhej svetovej vojny zriadil v Majcichove Súkromnú školu Michala Kopčana, škôldozorcu v. v. – aby deťom vyplnil náročný čas vojny.  
2. Záslužná práca v prospech obce
Michal Kopčan ako katolícky pedagóg správne chápal svoje pôsobenie v Majcichove nie len ako zamestnanie, ale predovšetkým ako povolanie  a poslanie. A preto:

· založil súbor ochotníckeho divadla z miestnej mládeže 

· v roku 1929 založil Miestny odbor Matice slovenskej a v roku 1930 prihlásil obec za kolektívneho člena MS – dekrét o tom je v Pamätnej izbe Jána Palárika
· Každý mesiac organizoval rodičovské porady a to nielen o výchove detí ale aj v ľudovovýchovných prednáškach vzdelával o občianskych právach a aktuálnych hospodárskych otázkach 
  

· každoročne organizoval Ľudový náukobeh, kde rodičom školopovinných detí niekoľko hodín týždenne prednášal vybrané náučné témy. V školskom roku 1923/ 24 – išlo o večerné osem hodinové týždenné vyučovanie od 1. novembra do 15. februára, kedy už neboli vonkajšie poľnohospodárske práce. Prihlásilo sa doň 27 začiatočníkov a 56 pokračujúcich, no v decembri dosiahol počet účastníkov až 120: „Vábil ich ta spev, ktorému sa v ten čas učili... Bol to v ten čas najväčší náukobeh v celom školskom inšpektoráte v okrese Trnavskom.“ 
 Ďalšie náukobehy sa uskutečnili: v škol. roku 1924/ 25 pre vyspelejších – sedem hodín týždenne; 
 v školskom roku 1925/ 26 prednášal Kopčan na ňom sám každý týždeň v utorok, štvrtok a v nederu večer; 
 v škol. roku 1926/ 27 ho viedol správca školy od 5. novembra do 15. marca pre pokročilých; 
 s náukobehom pokračoval aj v škol. roku 1927/ 28 

· pre občanov Majcichova od príslušných úradov vybavil 485 honov ornej pôdy, ktorú im potom rozparcelovali 

V roku 1925 ho Osvetový zbor pre trnavský okres vymenoval za miestneho dôverníka pre Majcichov. 

Obecné zastupiteľstvo nie vždy správne chápalo iniciatívy M. Kopčana, v dôsledku čoho dochádzalo častým k rozporom a útokom na správcu školy. Preto Michal Kopčan sám vyvolal disciplinárne konanie zo strany okresného školského inšpektora a cirkevnej vrchnosti, ktorí však konštatovali, že ,,výtky jemu činené sú celkom neodôvodnené.“ 

Nakoľko sa útoky a nepochopenie opakovali, M. Kopčan napokon rezignoval na úrad správcu školy 1. marca 1932. Ale napokon mu bol vrátený 26. júla 1933 cirkevnou vrchnosťou v Trnave so satisfakciou – rozpustením školskej stolice. Úradu sa opäť ujal 1. augusta 1933. 

3. Palárikov nasledovník

Michal Kopčan založil čítací kruh, ktorému dal názov: Čítací a vzdelávací spolok Jána Palárika. Miestnosť spolku poskytla obec. Prihlásilo sa doň 45 členov. Kopčan pre spolok vypracoval stanovy, podľa ktorých boli stanovené poplatky na 50 Kč a 10Kč. 
 Divadelno – spevácky súbor Jána Palárika v Majcichove 
 uvedomujúc si existenciu Kopčanovho Čítacieho a vzdelávacieho spolku Jána Palárika sa chce poďakovať všetkým za mimoriadny prínos ohľadom rozširovania okruhu Palárikových nasledovníkov a nadšencov z oblasti: náboženskej kultúry, práce s deťmi, záujmovo – umeleckej činnosti prostredníctvom spevu, divadla a prednášok tým, že bude udeľovať Cenu Michala Kopčana   na zachovanie jeho nehynúcej pamiatky. Medzi prvými ocenenými na môj návrh sú:

a. Ing. Jozef Adámek, starosta Obce Majcichov

b. Ing. Michal Banáš, sprievodca Pamätnej izby Jána Palárika v Majcichove

c. Rodina Boboková z Hronských Kľačian

d. Michal Horecký, bývalý organista a sprievodca Pamätnej izby Jána Palárika v Majcichove

e. PhDr. Konštantín Horecký, tajomník Rady národnej kultúry  

     v Martine

f. RNDr. Daniel Kollár, CSc – riaditeľ Vydavateľstva Dajama

g. P. Bronislav Ignác Kramár, O. Praem – želivský opát

h. Alojz Matúš, starosta Obce Opoj

i. Kamil Mĺkvy, súkromný podnikateľ

j. Mgr. Adriana Račková, učiteľka

k. Mgr. Jarmila Šturdíková, riaditeľka Základnej školy Najsvätejšej Trojice v Opoji

l. Základná škola Jána Palárika Majcichov


Ceny odovzdá vedúca DSSJP v Majcichove, Mgr. Anna Čičmancová, v deň spomienky 60. výročia úmrtia Michala Kopčana, ktoré bude 10. júna 2007. Počas spomienkových osláv požehná želivský opát, P. Bronislav Ignác Kramár, O. Praem v predsieni Farského kostola Všetkých svätých v Majcichove pamätnú tabuľu Palárikových nasledovníkov s nasledovným textom:

„V tomto kostole hlásal

Božie slovo a vysluhoval sv. sviatosti 

národný dejateľ

Ján Palárik, farár

A jeho nasledovníci:

Jozef Karell, kňaz

Mons. Dr. Fr. Richard Osvald, kaplán

Konštantín Hurban, dekan – farár

Michal Kopčan, organista a správca školy

ThDr. Anton Grman

DSSJP, 10. 6. 2007“

Michal Kopčan bol skutočným Palárikovým nasledovníkom, pretože v školskej kronike podrobne opísal priebeh tzv. Jubilejných osláv v roku 1928 a celý učiteľský zbor pod jeho vedením vykonal „všetko, aby slávnosti čím dôstojnejšie boly.“ 
 17. novembra po lampiónovom sprievode od cintorína k fare, bola odhalená prvá pamätná tabuľa na fare, ktorá je dnes uložená v Pamätnej izbe Jána Palárika. Pri odhaľovaní rečnil dekan – farár Konštantín Hurban, spieval dievčenský zbor a prehovoril aj Jozef Gašparík a Anna Bachratá, spev štátnej hymny doprevádzala dychovka. Potom bol koncert miestnej hudby. Nasledujúci deň – 18. novembra sa uskutočnil sprievod o 9. 00 h na cintorín, kde bola sv. omša a odhalenie pomníka Jána Palárika, ktorého telesné pozostatky predtým exhumovali z pôvodného hrobu na nové dôstojnejšie miesto. Slávnostné reči povedali: Tido Gašpar, Pavel Žižka a S. Vnuk. Báseň Sloboda zarecitovala Hedviga Hanzlová a celú akciu doprevádzal dievčenský spevokol a dychovka pod vedením správcu školy. 

4. Organista a maliar

Katolícka jednota žien v Majcichove zakúpila od firmy Lídl harmónium pre školu, aby sa v nej mohol lepšie vyučovať cirkevný spev. 
 Kopčan založil dievčenský spevokol. Jeho účelom bolo nie len pestovať cirkevný spev, spievať pri verejných slávnostiach a oslavách, ale i oboznamovať sa s vydanými národnými piesňami, ktoré sú neznáme a zasluhujú si rozšírenie. 
 
Okrem toho Kopčan v Majcichove založil dvadsaťštyri členný hudobný zbor, ktorého sa sám stal kapelníkom. Zadovážil preň aj dychové nástroje, ktoré ponechal ako vlastníctvo školy. Všetkých sám od 1. októbra 1926 vyučoval s takým úspechom, že už na Vianoce verejne účinkovali. 
 Kopčan obom súborom venoval všetky svoje voľné večery. 

Treba dodať, že Kopčan mal aj umelecké nadanie. Vo voľnom čase maľoval obrazy - zväčša akvarely, ktoré sú súčasťou jeho expozície v Pamätnej izbe Jána Palárika:

· Majcichovský kostol a fara, 1925
· Kristus pred Pilátom, 1923
· Bolestná Panna Mária

Ako organista skladal náboženské piesne. Z prepisu informátorov sa zachovala jeho Vianočná omša z roku 1925. 
 Bola uverejnená v publikácii Tradicie a piesne z Majcichova, ktorá bola autorkou Adrianou Račkovou, učitelkou predstavená v rámci osláv 740. výročia prvej písomnej zmienky o obci Majcichov, 15. septembra 2006.  

5. Publicistický prínos pre Slovensko
Kopčanovi vyšla v roku 1925 učebnica Zemepisu, ktorú napísal pre rímskokatolícke ľudové školy. Podpísal sa pod ňu ako učiteľ. 
 
16. apríla 1926 bol vymenovaný Referátom ministerstva školstva a národnej osvety v Bratislave do pracovnýho sboru pre vypracovanie učebných osnov pre ľudové školy na Slovensku. 
 Tie vyšli pre nižší a stredný stupeň ako i 1. 2 – 3, 4. a 5. postupný ročník v roku 1940 – I. diel. Spolu s Kopčanom na diele pracovali členovia Osnovnej komisie inšpektorátu v Trnave. 

Je spoluautorom učebnice vlastivedy, 
 zostavovateľom čítanky 
 a autorom príručky 
 pre učiteľov. 

Stal sa predsedom  Učebnicovej komisie pri SSV v Trnave a v roku 1937 aj členom celoštátnej učebnicovej komisie. 
Kopčanovou spolupracovníčkou a  pokračovateľkou jeho diela bola jeho chovanica Katarína Boboková, neskôr Halušková. 
 Bola spoluautorkou viacerých prác, najmä učebnice prírodopisu pre 5. až 8. ročník.
6. Zabudnutý pedagóg

S blížiacim sa 50 – tym výročím Kopčanovej smrti 
 sa vďaka Bohu zalarmovala majcichovská trojka: Ing. Michal Banáš a Michal Horecký z Majcichova a PhDr. Konštantín Horecký z Martina – rodák z Majcichova, ktorí pre nás znovuobjavili Michala Kopčana, pedagóga, správcu Rímskokatoplíckej ľudovej školy v Majcichove, ktorému 17. mája 1997 odhalili na škole pamätnú tabuľu s nasledovným textom: 

„Významnému pedagógovi
MICHALOVI KOPČANOVI

pri 50. výročí úmrtia

máj 1997“ 

Z tejto príležitosti bola vydaná príležitostná okrúhla pečiatka s textom: „Michal Kopčan pedagóg a publicista 1947 1985 Majcichov 20. 5. 1997“

Záver


 Do školskej kroniky Kopčan napísal: „Nezdôrazňujeme iba len túto výchovu hudobnú a kathekickú, ale v túto príležitosť všeobecnej výchovy slovenského povedomia.“ 


Nech zostáva Michal Kopčan v našom povedomí: sme mu to v Majcichove dĺžni...


... a nech vojde do povedomia slovenskej učiteľskej verejnosti: jeho dielo je pre ňu prínosom!  
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